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Сло во уред ни ка

 Позна то је да у Кра ље ви ни Срба, Хрва та и Сло ве на ца касни је 
Југо сла ви ји, из више раз ло га, није посто ја ла одре ђе на инсти ту ци ја која 
би се бави ла рат ним жртва ма срп ског наро да, наро чи то у Кра ље ви ни 
Срби ји. Ту пра зни ну поку ша ло је да надо ме сти неко ли ко обра зо ва ни јих 
поје ди на ца.

Исто ри ча ри ма је зна но да, кад је реч о бугар ским зло чи ни ма над 
ста нов ни штвом у Кра ље ви ни Срби ји, посеб ну пажњу завре ђу ју сле де ћи 
радо ви: Хаџи Јован Васи ље вић, Бугар ска звер ства у Вра њу и око ли ни 
(1915–1918), Нови Сад 1922; Сре тен Динић, Бугар ска звер ства у Врањ
ском окру гу, Бео град 1921; Дра ги ша Здрав ко вић, Бесмрт ни ци окру га 
Пирот ског 1912–1920, Ниш 1924. годи не.

О аустро у гар ским зло чи ни ма у Срби ји нај а у тен тич ни је све до че 
изве шта ји углед ног форен зи ча ра др Родол фа Арчи бал да Рај са – од оних 
тада обја вљи ва них у штам пи поје ди них европ ских држа ва до ела бо ра та 
при пре мље них за после рат ну миров ну кон фе рен ци ју у Пари зу.

Нема пре ви ше обја вље них све до че ња о зло чи ни ма које су почи-
ни ли при пад ни ци аустро у гар ске вој ске на тери то ри ји те царе ви не над 
при пад ни ци ма срп ског наро да. Међу њима тре ба издво ји ти дело Тоше 
Искру ље ва Рас пе ће срп ског наро да у Сре му 1914. годи не и Маџа ри – Са 
маџар ске гра ни це, Бај ски тро кут, Сент Андри ја, Нови Сад 1936 (дру го 
изда ње: Про ме теј, Нови Сад и Радио-теле ви зи ја Срби је, 2014). Искру-
љев (1885–1974) је по стру ци учи тељ и чинов ник, родом из Јасе но ва у 
Сре му. Сам наслов њего вог дела ука зу је да је истра жи вач ки рад, мада 
је по фор ми ама тер ски (карак те ри ше га, поред оста лог, усме на исто ри ја 
као извор), ипак вре дан пажње. 

Обја вље но је и неко ли ко насло ва о стра да њу срп ског ста нов ни-
штва Босне и Хер це го ви не, о њихо вој суд би ни у интер на ци ји у као и о 
лого ру у Добо ју. Нај вред ни ји је рад про фе со ра Бео град ског уни вер зи-
те та исто ри ча ра Вла ди ми ра Ћоро ви ћа Црна књи га: Пат ње Срба Босне 
и Хер це го ви не за вре ме Свет ског рата 1914–1918., Бео град –Са ра је во 
1920. годи не. Њего во дело пред ста вља ло је узор и пону ди ло одго ва ра-
ју ћу фор му дру гим ауто ри ма. Међу њима је и по оби му знат но кра ћи 
текст, али са реле вант ним чиње ни ца ма, о стра да њу срп ског наро да Сре-
за тре бињ ског напи сао про та Вла ди мир Ј. Попо вић, насло вљен Пат ње и 
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жртве Срба сре за тре бињ ско га 1914.–1918., Тре би ње, Видов дан 1929. 
годи не.

Фра њо Фаби ја нец се опро бао у истра жи ва њу кон крет них и дого-
во ре них тема па је у том кон тек сту наста ло њего во прво дело Рат не 
жртве села Бежа ни је у свет ским рато ви ма, у изда њу Музе ја жрта ва 
гено ци да 2016. годи не. Све сни више стру ке кори сти од таквих истра жи-
вач ких про је ка та, дого во ри ли смо нови, овај пут за тери то ри ју бео град-
ске општи не Сур чин.

При доно ше њу одлу ке о обја вљи ва њу ново по ну ђе ног руко пи са 
руко во ди ли смо се њего вим садр жа јем који по при ку пље ним пода ци ма 
пред ста вља допри нос утвр ђи ва њу чиње ни ца о жртва ма рато ва на овим 
про сто ри ма.

Први део руко пи са настао је првен стве но на осно ву поме ну тог 
дела Тоше Искру ље ва, што зна чи да је аутор на почет ку при хва тио став 
да су наве де не чиње ни це у знат ној мери веро до стој не и тач не, наро чи то 
када су у пита њу име на и пре зи ме на стра дал ни ка.

Део руко пи са који се одно си на Дру ги свет ски рат је ком плек сни-
је при ро де. Мада смо све сни да резул та ти истра жи ва ња нису ком плет ни, 
несум њи во је да су изне ти пода ци нај при бли жни ји ствар ним број ка ма 
рат них жрта ва.

Сва ка при мед ба буду ћих чита ла ца биће сма тра на кори сном и 
веро ват но ће послу жи ти за исправ ке или допу не оног што је обја вље но. 
Или, можда, за неки нови рад про фе си о нал ног исто ри ча ра? Дотле, аутор 
руко пи са и Музеј жрта ва гено ци да као изда вач, веру ју да су пону ди ли 
кори стан и свр сис хо дан рад!
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 Увод не напо ме не

У контексту обе ле жа ва њу сто го ди шњи це од завр шет ка Вели ког 
(Првог свет ског) рата и седам де сет и пет годи на од осло бо ђе ња села у 
општи ни Сур чин у Дру гом свет ском рату, да не бисмо забо ра ви ли вели-
чи ну и под ви ге свих оних који су сво је живо те поло жи ли за боље сутра, 
а поу чен иску ством у вези са истра жи ва њи ма о жртва ма свет ских рато ва 
села Бежа ни је (данас је то део Новог Бео гра да), наста вио сам са при-
ку пља њем до сада обја вље них поје ди нач них попи сних листа жрта ва, 
посеб но у пери о ду од 1941. до 1945. годи не, и за села општи не Сур чин.
 Изво ри пода та ка били су више стру ки; од оних обја вље них у 
разним књи га ма, пре ко спи ско ва име на укле са них на спо мен-пло ча ма, 
поро дич них архи ва па до матич них књи га у кан це ла ри ја ма општи на 
Земун, Нови Бео град, Сур чин и месним црква ма.

Као основ за при ку пља ње пода та ка о стра да њу ста нов ни штва 
поме ну тих села у Првом свет ском рату послу жи ли су пре свих књи га 
Тоше Искру ље ва Рас пе ће Срп ског наро да у Сре му 1914. годи не и Маџа
ри (Нови Сад 1936), часо пис Добро во љач ки гла сник, број 27, од јуна 
2006. годи не који обја вљу је Удру же ње рат них добро во ља ца 1912–1918. 
годи не, њихо вих пото ма ка и  пошто ва ла ца из Бео гра да, матич не и цркве-
не књи ге умр лих месних кан це ла ри ја и хра мо ва 1914–1918. годи не, спо-
мен-пло че жрта ва у мести ма и на месним гро бљи ма.
 За фор ми ра ње јединствене пои ме нич не попи сне листе жрта ва 
рата 1941–1945. годи не кори шће ни су сле де ћи изво ри:

– Пои ме нич ни попис жрта ва рата 1941–1945. годи на из базе пода-
та ка Репу блич ког ста ти стич ког заво да у Бео гра ду;

– Пои ме нич ни попис жрта ва рата 1941–1945. годи на из Музе ја 
жрта ва гено ци да у Бео гра ду;

– Спи сак из књи ге Роман тич не лозин ке ауто ра Ђуре Лива де, 
изда ње 1962. годи не, Сур чин;

– Спи сак из књи ге Про гар ци ауто ра Нова ка Петро ви ћа Маре, 
изда ње 1987. годи не, Земун;

– Спи ско ви пои ме нич них име на жрта ва укле са них на спо мен-
пло ча ма бор ци ма Народ но-осло бо ди лач ког рата;

– Изво ди из матич них књи га месних кан це ла ри ја и пра во слав них 
хра мо ва за пери од 1941–1945. годи на.

На осно ву ана ли зе пода та ка из свих тих изво ра за Дру ги свет ски 
рат сачи ње на је јединствениа пои ме нич на попи сна листа жрта ва свет-
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ских рато ва са крат ким био граф ским пода ци ма за сва ку жртву.
 Исто ри ја, као кра љи ца мудро сти и живо та за мла ђа поко ле ња, 
неза о би ла зна је ризни ца пода та ка на осно ву којих се сазна је исти на о 
про ху ја лој про шло сти. На ту је чиње ни цу бира ним речи ма 1865. годи-
не ука зао и Јован Дра га ше вић, про фе сор исто ри је и гео гра фи је у Арти-
ље риј ској шко ли кне же ви не Срби је, обра зла жу ћи зашто је потреб но 
фор ми ра ти Исто риј ско оде ље ње при Глав ном шта бу Вој ске кне же ви не 
Срби је: „Сва ки је народ сла ван који има де слав на дела. Али и поред сво-
јих слав них дела, народ може бити без сла ве ако му дела оста ну незна на. 
Сто га је увек нужно да се та слав на дела иску пе и побе ле же, да се мет ну 
у Исто ри ју као чувар ку ћу народ ног живо та, па да их потом ство зна, зна-
ју ћи ува жа ва и пошту је, ува жа ва ју ћи и пошту ју ћи подр жа ва.“
 Јован Дра га ше вић (1836–1915), рођен у трго вач кој поро ди ци, 
поча сни гене рал, ака де мик, про фе сор у Арти ље риј ској и Вели кој шко ли, 
исто вре ме но је био поли тич ки акти ви ста у вој сци и песник. Захва љу ју-
ћи њему, при ку пља ње и еви ден ци ја исто риј ских чиње ни ца и пода та ка 
о зна чај ни јим дога ђа њи ма у Срби ји води се од 1865. годи не па до дана-
шњих дана.
 Сма трам да у нашем исто риј ском зна њу и сећа њу посто ји мно-
го пра зни на, пого то ву када је реч о деша ва њи ма у савре ме ној исто ри ји. 
Посто ји то дого ђе но вре ме са поје дин ци ма у њему које је и међу ста ри-
јим гене ра ци ја ма, а пого то ву мла ђим, оста ло затам ње но и скри ве но. Кад 
тој исти ни дода мо нашу нераз ви је ну кул ту ру сећа ња на жртве и стра да-
ња, онда то поста је раз лог за забри ну тост. Зато је од витал ног зна ча ја 
наше окре та ње ка обно ви кул ту ре сећа ња на жртве и стра да ња про ху-
ја лог вре ме на како нам се не би дого ди ло да жртве и стра да ња пад ну у 
забо рав. Кул ту ра сећа ња мора посто ја ти.
 У сво је и у име руко во де ће струк ту ре град ске општи не Сучин и 
ста нов ни ка онда шњих и сада шњих села жели мо да се овом спо мен-књи-
гом оду жи мо сви ма они ма чија су име на наве де на на њеним стра ни ца ма. 
Нада мо се да ћемо успе ти да и на овај начин иска же мо захвал ност за све 
што су у рато ви ма учи ни ли и под не ли у бор би за осло бо ђе ње југо сло-
вен ских наро да а самим тиме и за част и сла ву сво јих села.
 Жртве два свет ска рата и рато ва током рас па да Југо сла ви је заслу-
жи ле су да им ода мо захвал ност за њихо ва дела која су део нашег исто-
риј ског иден ти те та и наше исто риј ске само све сти и наша је оба ве за да 
не дозво ли мо да се то забо ра ви, што и чини мо и кроз ову спо мен-књи гу.
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Град ска општи на Сур чин 

Општи ну Сур чин, нај мла ђу од 17 бео град ских општи на, сме ште-
ну на јужном обо ду Панон ске низи је, на левој оба ли Саве, чине седам 
насе ље них места: Сур чин, Доба нов ци, Јако во, Бољев ци, Про гар, Беч мен 
и Петров чић. На њеној тери то ри ји скра си ло се око 45.000 људи, углав-
ном срп ске наци о нал но сти, док су зна чај ни је при сут ни Сло ва ци, Роми 
и Хрва ти.

Река Сава при род ним лепо та ма неис црп ни је извор тури стич ког 
потен ци ја ла који се кон стант но раз ви ја, па Сур чин ци поно сно исти чу да 
је одмор нај леп ши упра во у Сур чи ну. Да ли у Бој чин ској шуми као изле-
ти шту са број ним садр жа ји ма (рекре а тив не ста зе, часо ви јаха ња, лет ња 
позор ни ца, етно-ресто ран) или мана сти ру Фенек из XV века у окви ру 
гру пе фру шко гор ских све ти ња, нау тич ком селу или Стај ко вој етно-кући 
у Бољев ци ма, што све до чи о два и по века сужи во та Срба и Сло ва ка на 
овим про сто ри ма, у клу бу у Јако ву или пак на Тар зан пла жи у Про га-
ру – ствар је лич ног избо ра. За љуби те ље пеца ња упра во Сур чин нуди 
риб ња ке Беч мен ска бара и Жива ча, а лов ци ма позна та лови шта Забран 
и Црни луг.

Пеј заж општи не Сур чин оли ча ва про стра на рав ни ца испре се ца на 
шума ма; Церо ва гре да, Гиба вац, Црни луг, Зиди не, Доба но вач ки забран. 
Сур чин ци су се на пољо при вред ном земљи шту које чини две тре ћи не 
укуп не повр ши не тери то ри је општи не (198,16 км2), углав ном одлу чи ли 
за ратар ство док је сто чар ство сла бо раз ви је но. Друм ски прав ци ауто-
пута од гра ни це Хрват ске до Бео гра да кроз Доба нов це, и ауто-пута Е-75 
део ни ца Бео град –Ниш додат но ути чу да се број ста нов ни ка из годи не у 
годи ну кон стант но пове ћа ва.

На тери то ри ји општи не Сур чин посто ји шест основ них шко ла 
(„Вук Кара џић“ и „22. окто бар“ у Сур чи ну, „Сте ван Сре мац“ у Доба-
нов ци ма, „Вожд Кара ђор ђе“ у Јако ву, „Бран ко Ради че вић“ у Бољев ци ма 
и Про га ру и „Душан Вука со вић Дио ген“ у Беч ме ну и Петров чи ћу), са 
око 3.489 уче ни ка (пода так из 2016). Пла ни ра на је изград ња макар јед не  
сред ње шко ле.

Сур чин ци уз осмех при хва та ју и епи тет „нај бо га ти је град ске 
општи не“ јер он апсо лут но при ста је про фи ту вели ких ком па ни ја сме-
ште них на тој тери то ри ји: међу на род ном аеро дро му „Нико ла Тесла“, 
„Ер Срби ји“, „Нел ту“, „Пеп си ју“...

Сви мешта ни нај мла ђе град ске општи не редов но се сете Сур чи на 
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24. новем бра, на дан Све тог Сте фа на Дечан ског чудо твор ца, када зајед-
но про сла вља ју сла ву овог панон ског места.

1. Беч мен

Насе ље Беч мен се про сти ре југо за пад но од Сур чи на, од кога је 
уда ље но чети ри, а од Бео гра да 22 кило ме тра. Осно ва но је у дав но доба, 
о чему све до че нала зи из пра и сто ри је. Први поме ни насе ља дати ра ју из 
1.320. и 1403. годи не, када је Беч мен кра љев ском даров ни цом дат пле-
мић кој поро ди ци „de Maroth Moro vich Bojn“, као и насе ље Сур чин.

После Пожа ре вач ког мира 1718. годи не насе ље се води ло као 
пуста ра под нази вом Боги ćев збег. Већ 1756. има ло је 40 домо ва, 1766. 
број дома ћин ства се попео на 63, а 1810. годи не спао је на 20 домо ва са 
237 душа.

Из књи ге Опис кра ље ви не Сла во ни је и Вој вод ства Сре ма из 1786. 
годи не, Фран ца Ште фа на Енге ла, аустриј ског путо пи сца и чинов ни ка 
Вој не гра ни це (поно вље но изда ње: Мати ца срп ска, Нови Сад 2003, 448 
стр.), издва ја мо опис села Беч мен: „Беч мен лежи у рав ни ци и има 52 у 
јед ној лини ји подиг ну те гра ни чар ске куће од пле те ра, покри ве не трском 
и рого зи ном, дрве ни офи цир ски ква р тир, и исто рако тро шну или р ску 
цркву“.

Од 1791. до 1810. годи не ста нов ни штво се уве ћа ло за 15 поро-
ди ца, од којих је седам било из Лике, две из Срби је, а оста ле из окол-
них места. Из годи не у годи ну број дома ћин ства а тиме и мешта на даље 
расте.

Вре ме попи са Број попи са них душа
1910. 885
1921. 856
1931. 974
1948. 733

Насе ље Беч мен данас бро ји око 4.000 ста нов ни ка.
Сва села дана шње град ске општи не Сур чин при па да ла су Земун-

ском вла сте лин ству наста лом 1728. годи не, све док нису пот па ла под 
Вој ну гра ни цу 1745. годи не.

У цркве ном погле ду, Беч мен је при па дао Архи је реј ском наме сни-
штву Земун ском. Из доку мен та из Исто ри је Срем ске епар хи је ауто ра 
про фе со ра Душа на К. Петро ви ћа, изда ње 1970. годи не, Беч мен је наве-
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ден као четвр ти по реду од паро хи ја: „Црква сагра ђе на 1810, посве ће на 
је св. Сави. Мати це се воде од 1782. Парох јереј Митар Јекић“.

Храм Све тог Саве поди зан је од 1795. до 1810. годи не. У њему 
данас бого слу же ње оба вља парох јереј Вла ди мир Жив ко вић. Про сла вља 
27. јану ар као хра мов ну сла ву, а 30. јула Све ту Мари ну (Огње ну Мари ју) 
као завет ни дан.

У месту пре о вла да ва пољо при вред на про из вод ња, пре те жно 
инди ви ду ал них сео ских газдин ста ва. Беч мен посе ду је доста шумо ви тих 
и воде них повр ши на, међу који ма се издва ја ју шума Гиба вац и Беч мен-
ско језе ро бога то рибом које пред ста вља пра ви рај за рибо лов це.

У насе љу посто ји неко ли ко инду стриј ских обје ка та који Беч ме ну 
нуде пер спек ти ву у при вред ном раз во ју.

2. Бољев ци

Ста ро село Бољев ци уда ље но је од Сур чи на 13, а од Бео гра да 29 
кило ме та ра. Сме ште но је уз леву оба лу Саве. Каме ни шиљак нађен на 
водо плав ни ци све до чи да се ту човек зау ста вљао лове ћи још на пре ла ску 
из ста ри јег у мла ђе каме но доба пре око 9.000 годи на. Нај ста ри је ста-
ни ште је на Збе гу, при па да Стар че вач кој кул ту ри, пре око 6.500 годи на. 
Мла ђа кул ту ра, вин чан ска, пре око 5.500 годи на, откри ве на је у дана-
шњем селу на брду изнад Ста рог вока. Брон за но доба пре око 4.500 годи-
на у ата ру дана шњих Боље ва ца оста ви ло је тра га на два вели ка лока ли-
те та, на Пеји ном брду и у самом селу – од Вели ког до Малог рас кр шћа 
па пре ма оба ли Саве.

Бољев ци се убра ја ју у насе ља са дугом исто риј ском тра ди ци јом 
(од нео ли та до данас). У ата ру села су про на ђе ни пред ме ти из брон за ног 
и гво зде ног доба, а Скор ди скан ци дола ском на ове про сто ре сво је сна-
ге усме ра ва ју на кон тро ли са ње Пано ни је. Под њима су мно га пле ме на 
на Бал ка ну (отпри ли ке од 278. до 15. годи не пре нове ере). Изгра ди ли 
су твр ђа ве у Син ги ду ну му (данас Бео град) и Тау ру ну му (данас Земун). 
Касни је пот па да ју под рим ску власт и поста ју рим ски пла ће ни ци. Рим-
ска осва ја ња ових про сто ра доно се нове обли ке кул ту ре, а са про па шћу 
тог цар ства на том про сто ру се сме њу ју визан тиј ска, бугар ска и уга р ска 
власт. У сред њем веку ту је посто јао зна ча јан пре лаз пре ко Саве до кога 
се сти за ло са Цари град ског и са Сре бре нич ког дру ма. Зајед но са Бео гра-
дом 1521. годи не село пот па да под тур ску власт.

У тур ским попи си ма Земун ске нахи је сачи ње ним за годи не 1546. 
и 1566/67. и касни је насе ља нема под име ном Бољев ци. Но поми ње се 
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село Кум ша, данас на поте су изме ђу села Јако ва и Боље ва ца (Душан Ј. 
Попо вић, Срби у Сре му до 1736./7., Бео град 1950) у коме су 1546. годи не 
било еви ден ти ра ни 21 дом и чети ри удо ви це, а 1566/67, чак 36 домо-
ва (пода ци из књи ге др Хази ма Шаба но ви ћа Тур ски изво ри за исто ри ју 
Бео гра да, Бео град 1964. годи не).

Под дана шњим име ном насе ље се поми ње 1702. годи не, када је у 
Сре му оба вљен нај ра ни ји попис насе ља и дома ћин ста ва, што у дру гом 
делу књи ге Дви је сто го ди шњи ца осло бо ђе ња Сла во ни је опи су је Тади ја 
Сми чи клас, ЈАЗУ, Загреб 1891. годи не, а први писа ни доку ме нат дати ра 
из 1716. годи не. Под име ном Бољев ци нала зи мо га и у сумар ном пре гле-
ду Земун ског вла сте лин ства као јед но од 21 села које је при па да ло гра ду 
Зему ну. У њему су за Бољев це наве де ни сле де ћи пода ци: 41 ста ре ши на 
поро ди ца, две удо ви це, 66 коња, 83 вола, 164 кра ва и јуна ди, 97 ова ца и 
коза, 140 сви ња, 130 кошни ца пче ла, 136 јута ра ора че земље и 121 јутро 
сено ко сних лива да (пода ци из књи ге Душа на Ј. Попо ви ћа).

Франц Ште фан Енгел, аустриј ски путо пи сац и чинов ник Вој не 
гра ни це, годи не 1786, поред оста лог, запи сао је:

„Бољев ци се нала зе у про стра ној рав ни ци, има ју 143 у јед ној 
лини ји подиг ну тих кућа од пле те ра, покри ве них трском и рого зи ном, 
офи цир ски ква р тир од добре гра ђе, дрве ну или р ску цркву, коњу шни цу 
за ерге лу и стра ти ште.

„На реци Сави још сто је оста ци ста рог дво р ца; у бли зи ни је ада 
зва на Зидин ска мала, под ово стра ном јурис дик ци јом, затим и вели ка 
Живач ка бара, која је вео ма бога та риба ма и pro aera rio дата под закуп.

„Неда ле ко од овог места нала зи се калу ђер ски мана стир Фенек, 
који је, као и црква, гра ђен од добр ог мате ри ја ла, али су куће Прња во ра 
подиг ну те од чат ме.“

Од 1791. до 1810. годи не ста нов ни штво је пове ћа но за 29 поро-
ди ца, поре клом из Срби је и запад них кра је ва, а од 1810. годи не са осам 
поро ди ца поре клом из запад них кра је ва.

Из годи не у годи ну број дома ћин ства и ста нов ни ка био је у стал-
ном пора сту.

Вре ме попи са Број попи са них душа
1910. 2.295
1921. 2.179
1931. 2.804
1948. 3.356

У цркве ном погле ду Бољев ци су при па да ли Архи је реј ском наме-
сни штву земун ском. У поме ну тој Исто ри ји Срем ске епа р хи је Душа на 
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К. Петро ви ћа (Бео град 1950) Бољев ци су били пета по ред ном бро ју од 
паро хи ја: „Црква Св. Пара ске ве, сази да на је 1800. (По Шема ти зму од 
1884–1806). Сло то ле и пев ни це резао је Мар ко Вуја то вић 1820. Тем пло 
је сли као 1894. Алек сић из Ара да. Мати це су заве де не 1800. (По Шем. од 
1884–1770). Парох Божи дар Мар ко вић.“

Пра во слав ни храм посве ћен Све тој Пет ки гра ђен је у пери о ду од 
1797. до 1800. годи не. Данас у њему слу жи парох про то је реј ста вро фор 
Дра ган Гво зде но вић. Сео ска сла ва је Вели ка госпо ји на (28. август).

У првој поло ви ни XIX века овај про стор су поред Срба насе ља-
ва ли Сло ва ци. Као при вре ме но реше ње 1900. годи не подиг нут је моли-
тве ни дом, са дрве ним зво ни ком по стра ни. Годи не 1908. Еван ге ли стич-
ка цркве на општи на се оса мо ста љу је, а кра јем XIX века изгра ђе на је и 
њихо ва црква.

Први запи си о шко ли у месту дати ра ју с кра ја XVI II века, а данас 
шко ла носи име „Бран ко Ради че вић“, чему је допри нео и пода так да је 
вели ки песник живео у Бољев ци ма.

У Бољев ци ма на левој оба ли реке Саве, на 35 кило ме тру узвод но 
од Бео гра да, сме ште но је прво нау тич ко село у Срби ји – „Бисер“. Како 
тај ком плекс са 16 кући ца у низу на води изгле да као накит оба ле, назван 
је – Сав ски бисе ри.

Пре о вла да ва пољо при вре да са зна чај ним уде лом рибо ло ва, 
захва љу ју ћи риб ња ку „Жива ча“. Пре део је пого дан за раз вој тури зма, јер 
посе ду је пре ле пе повр ши не са водом и шумом. Насе ље Бољев ци бро ји 
око 4.000 ста нов ни ка, а изве стан број њих чине Сло ва ци. У селу посто је 
пра во слав на и еван ге ли стич ка црква. 

 

3. Доба нов ци
 
Село Доба нов ци, лоци ра но дуж ауто-пута Бео град –За греб, уда-

ље но је шест кило ме та ра запад но од Сур чи на и 16 кило ме та ра од Бео-
гра да. У бли зи ни села је аеро дром „Нико ла Тесла“.

Број ни нала зи из рим ског доба све до че да је ту посто ја ло насе ље. 
На про сто ру дана шње цигла не иско па не су рим ске опе ке, новац, а про-
на ђе на је и јед на пећ за пече ње опе ке и кера ми ке. Доба нов ци се први пут 
поми њу 1404. годи не у јед ном од мађар ских сред њо ве ков них доку ме-
на та, иако су веро ват но посто ја ли и рани је. Нај ста ри ји кон крет ни пода-
ци из XVI века су ради напла те поре за: наве де ни су два тур ска попи са, 
један из 1546. годи не када је еви ден ти ра но да село Доба нов ци са мезр ом 
Мали Камен ди но бро ји 60 домо ва и пет удо ви ца (Цве та, Ста ни ца, Јела, 
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Мари ја и Рада), и дру ги из 1566/67. годи ну у којем сто ји да село има 
43 дома и при па да Земун ској нахи ји (пода ци из књи ге Тур ски изво ри 
за исто ри ју Бео гра да др Хази ма Шаба но ви ћа, Бео град 1964. годи не, у 
погла вљу Попис Земун ске нахи је).

Порез се пла ћао на све и сва шта, па чак и удо ви це на свој ста тус 
– по 30 акчи у првом попи су, док је за домо ве тре ба ло издво ји ти по 60 
акчи. Поред тога харач се одно сио и на рога ту сто ку, кошни це, сви ње, 
бостан и сено.

Под истим име ном Доба нов це нала зи мо и у сумар ном пре гле ду 
Земун ског вла сте лин ства као јед но од 21 јед ног села са гра дом Зему ном. 
Тада су, пре ма твр ђе њу Душа на Ј. Попо ви ћа у књи зи Срби у Сре му до 
1736/7. годи не, попи са ни: 26 ста ре ши на поро ди ца и чети ри удо ви це са 
посе ди ма, 37 коња, 50 воло ва, 92 кра ве и јуна ди, 30 ова ца и коза, 204 
кошни це пче ла, 50 сви ња, 102 јутра ора ће земље и 180 јута ра сено ко-
сних лива да.

У књи зи Опис кра ље ви не Сла во ни је и Вој вод ства Сре ма, аутор 
Франц Ште фан Енгел пише:

„Доба нов ци лежи у рав ни ци; бро је 183 под конац гра ђе не гра ни-
ча р ске куће, већи ном од набо ја, покри ве не трском и рого зи ном, тро шан 
офи цир ски ква р тир од пле те ра, затим такву немач ку народ ну шко лу, и 
или р ску цркву. 

„На пола сата хода од овог места нала зи се тако зва на вели ка доба-
но вач ка ерге ла Забран, која се састо ји од шуме, лива да и нешто ора ни ца. 
Окру же на је дубо ким ровом и наба ца ним трњем.

„На овом огра ђе ном про сто ру нала зи се вели ка коњу шни ца од 
пле те ра и исто таква кућа за коњу ша ре.“  

Нема тач ног запи са када је подиг ну та прва црква у Доба нов ци-
ма, али се у попи су из 1546. годи не поми ње сео ски поп по пре зи ме ну 
Субо та. Црква је посве ће на Све том Нико ли лет њем. Дана шњи храм Све-
тог Нико ле лет њег сази дан је 1803. годи не, и као спо ме ник кул ту ре под 
зашти том је држа ве. Ико но стас и пев ни це осли као је 1842. годи не Петар 
Чор та но вић.

У цркве ном погле ду при па да ли су Архи је реј ском наме сни штву 
земун ском као сед ма паро хи ја: „7. Доба нов ци. Црква Св. Нико ле лет њег 
сази да на 1803. Ико но стас је резао Геор ги је Девић 1836., а ико но стас и 
пев ни це осли као Петар Чор та но вић 1842. Нови зво ник подиг нут је 1847. 
годи не.

„Мати це заве де не: рође них 1768, а вен ча них и умр лих 1789.
„Парох: про то је реј Павле Врби ца.“
Храм данас има три паро хи је.
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Шко ла у Доба нов ци ма почи ње са радом  у дру гој поло ви ни XVI II 
века. Школ ска згра да подиг ну та је 1890. годи не, а 1908. годи не се отва ра 
учи тељ ско место за учи те ља Сло ва ка.

У првој поло ви ни XIX века у Доба нов це се досе ља ва ју Сло ва-
ци пре те жно из Бач ке. Они су при па да ли паро хи ји у Бољев ци ма, док је 
еван ге ли стич ка црква подиг ну та нешто касни је.

При попи су из 1810. годи не има ли су 180 домо ва. Две годи не 
рани је било је реги стро ва но 1.500 душа. Из годи не у годи ну број дома-
ћин ства и мешта на је растао, наро чи то после Првог свет ског рата:

Вре ме попи са Број попи са них
1910. 3.119
1921. 3.035
1931. 3.298
1948. 3.480

Ста нов ни штво је опре де ље но за рад у пољо при вре ди, али у нови-
је вре ме почи њу да ничу инду стриј ски објек ти пого то ву у бли зи ни ауто 
пута  и аеро дро ма. Данас бро ји око 9.000 ста нов ни ка.

4. Јако во
 
Јако во је од Сур чи на уда ље но шест, а од цен тра Бео гра да 22 кило-

ме тра. То је ста ро срем ско село, чије архе о ло шке иско пи не гово ре да је 
се на том под руч ју одви јао раз ви јен живот још у нај ста ри јим вре ме ни ма. 
Поред Саве овде су про на ђе ни теме љи више од 100 кућа из гво зде ног 
доба као и мно ги оста ци ору ђа, оруж ја и дру гог мате ри ја ла.

Мате ри јал ни дока зи потвр ђу ју да су ти про сто ри били насе ље ни 
још у каме но и гво зде но доба. Касни је су ту бора ви ли Кел ти и Или ри. 
Нај зна чај ни је архе о ло шко откри ће пред ста вља Гер ман ска некро по ла, у 
којој су про на ђе ни добро очу ва ни пеха ри, накит од ћили ба ра и пред ме ти 
од кера ми ке.

Пре ма пре да њу, назив села се везу је за име сто ча ра Јако ва, који је 
живео на брда шце ту у коли би од трске. Тада није било заштит ног наси-
па, па је Сава пла ви ла про стор. Током лета, када би се вода пову кла до 
Јако ва би дола зи ли чоба ни из окол них села и било је уоби ча је но да се 
гово ри: „Иде мо код Јако ва“.

Јако во се у спи си ма поми ње с почет ка XV века (1404) у јед ном 
мађар ском доку мен ту. Поста нак насе ља везу је се за мана стир Фенек, два 
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кило ме тра југо за пад но од Јако ва. Нај ра ни ји писа ни помен о мана сти ру 
дати ра из 1563. годи не. Јако во се као насе ље поми ње и у тур ским попи-
си ма од 1546. годи не у окви ру Земун ске нахи је, као мезра са 24 дома а 
и у касни јим њихо вим попи си ма уз незнат на сма ње ња бро ја домо ва. У 
поме ну том попи су спи сак мешта на почи ње са Рајом сином Ради це са 
титу лом кне за и четво ри цом дошља ка. Пла ћа ње ресу ма  (при стој ба, так-
са, порез) одно сио се на све и сва шта, па тако и на уда ју од 65 акчи или 
на цркве но земљи ште од 50 акчи (Бежа ни ја је, поре ђе ња ради, на цркве-
но земљи ште пла ћа ла 80 акчи), што је ујед но и потвр да да је у селу била 
изгра ђе на црква, али нема пода та ка од каквог мате ри ја ла.

Нова црква гра ђе на је од 1807. до 1810. годи не, мада посто ји и 
пода так да је зида на и рани је, тач ни је од 1780. годи не, и да је прво бит но 
била од дрве та.

У цркве ном погле ду при па да ло је Архи је реј ском наме сни штву 
земун ском:

„Јако во. Црква Ваз не се ња Господ њег. Нова црква зида на од 1807. 
до 1810. (1780). Ико но стас резао Сава Љубин ко вић 1844., а ико не сли као 
на ико но ста су и цели ва ју ће Жив ко Петр о вић 1850.

„Мати це заве де не: рође них 1776., а вен ча них и умр лих 1816. (По 
Шем. од 1884. – 1780).

„Парох: јереј Ради во је Зла та но вић“. 
Храм Ваз не се ња Господ њег (Спа сов дан) у цен тру је села и има 

две паро хи је.
Сео ска сла ва је Све та Пет ка.
После повла че ња Тура ка 1718. годи не, Јако во ула зи у састав 

Земун ског вла сте лин ства, као јед но од 21 села са гра дом Зему ном. Тада 
су попи са ни: 24 ста ре ши не поро ди ца, јед на удо ви ца са посе дом, 35 
коња, 58 воло ва, 107 кра ва и јуна ди, 143 овце и козе, 67 сви ња, 80 кошни-
ца пче ла, 93 јута ра ора ће земље и 82 јутра сено ко сних лива да (Душан Ј. 
Попо ви ћа, н. д.).

Франц Ште фан Енгел, поред оста лог, беле жи: „Јако во има у рав-
ни ци 99 у јед ној лини ји гра ђе них кућа покри ве них трском и рого зи ном, 
офи цир ски ква р тир од чат ме, тро шну немач ку народ ну шко лу, дрве ну 
или р ску цркву и или р ску шко лу зида ну од опе ка. Ту посто ји тако ђе, и 
то код чар да ка Остру жни це, јед на ске ла, где се пре ба цу ју ова мо сви ње 
купље не на тур ском земљи шту, а тако ђе пре да је и пре у зи ма роба.“

Кра јем XVI II обе ле жен је и поче так рада шко ле.
У бли зи ни села нала зи се једи ни мана стир у јужном Сре му, 

Фенек, из дру ге поло ви не XV века. Осно ва ли су га Сте фан и Анге ли на 
Бран ко вић. Посве ћен је Пре по доб ној мате ри Пара ске ви.
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При попи су 1810. годи не, Јако во је бро ја ло 95 домо ва, а нешто 
рани је, 1808. годи не, у њему је живе ло 575 ста нов ни ка. Из годи не у 
годи ну број дома ћин ства и мешта на је растао што потвр ђу ју и пода ци 
из сле де ће табе ле:

Вре ме попи са Број попи са них душа
1910. 1.795
1921. 1.815
1931. 1.890.
1948. 2.096

Већи на ста нов ни штва се бави ла обра дом земље како на сво јим 
посе ди ма, тако и у вели ким пољо при вред ним ком би на ти ма. У нови је 
вре ме порас тао је број ста нов ни ка Јако ва који су послом упу ће ни на град 
или су пре о ри јен ти са ни на дру ге при вред не гра не, као што су трго ви на, 
уго сти тељ ство, тури зам и дру го. Број ста нов ни ка Јако ва се кре ће око 
6.500 (по попи су из 2011. годи не било је 6.393 ста нов ни ка).

5. Петров чић

Мало срем ско село на гра нич ном под руч ју са општи ном Пећин-
ци, уда ље но је од Сур чи на 10, од Зему на 25 и од Бео гра да 30 кило ме та ра. 
Укуп на повр ши на ата ра Петров чић је 3.450 ката стар ских јута ра – нај ве-
ћим делом обра ди ве повр ши не, а мањи дело ви су под лива да ма, пашња-
ци ма и шума ма.

Мате ри јал ни дока зи све до че о раној насе ље но сти тих про сто ра, 
још у доба нео ли та. Пред ме ти од кера ми ке и живо тињ ске кости све до че 
да се поред обра ђи ва ња земље, човек ту бавио и сто чар ством, а пред ме-
ти од брон зе упу ћу ју на ране почет ке упо тре бе мета ла. На поме ну тим 
про сто ри ма живе ли су и Или ри, Кел ти и Римља ни. На истој тери то ри ји 
у  сред њем веку посто ја ла су насе ља Толин ци и Саку ле. Насе ље Петров-
чић наста ло је расе ља ва њем Саку ла и Толи на ца око 1745. годи не и тада, 
или коју годи ну касни је, фор ми ран је нови ји Петров чић са при пад ни ци-
ма срби јан ске мили ци је. 

Шанац Петров чић је забе ле жен у попи су Срем ске епар хи је 1755. 
годи не, где је поме ну то и да село нема цркву. Међу тим, пре ма неким 
дру гим изво ри ма црква брв на ра напра вље на је 1749. годи не, али веро-
ват но није била осве ште на. По пре да њу цркву брв на ру је поди гла поро-
ди ца Про ко пље вић. Цркву Рође ња Све тог Јова на Крсти те ља Пре те че у 
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шан цу Петр ов чић осве штао је епи скоп Петр о ни је 24. јуна/7. јула 1755. 
годи не.

У касни јем пери о ду ука зом цари це Мари је Тере зи је, Петр ов чић 
је под име ном Петров ци – Толин ци пре дат на упра вља ње Вуку Иса ко-
ви ћу (срп ски вој ско во ђа, уче ство вао у рату про тив Тура ка на стра ни 
Аустри ја на ца), за насе ља ва ње поро ди ца њего вих вој ни ка и за чува ње 
гра ни це пре ма Тур ци ма.

После сео бе под патри јар хом Арсе ни јем IV Јова но ви ћем Шака-
бен том, изве стан број при пад ни ка срп ске мигра ци је насе лио се у чети-
ри села и на 11 пуста ра. Први пут се под дана шњим име ном Петров чић 
поми ње 1756. годи не, па га сто га и нема у сумар ном пре гле ду Земун-
ског вла сте лин ства, већ је наве де но село под име ном Толин ци, у коме су 
попи са ни: 21 ста ре ши на поро ди ца, две удо ви це са посе ди ма, 45 коња, 
36 воло ва, 77 кра ва и јуна ди, 170 ова ца и коза, 51 сви ња, 133 кошни ца 
пче ла, 60 јута ра ора ће земље и 50 јута ра сено ко сних лива да (Душан Ј. 
Попо вић, н. д.).

Оста ло је забе ле же но 1786. годи не да је „Петр ов чић тако ђе окру-
жен бару шти на ма, има у рав ни ци 45 под конац, од пле те ра гра ђе них, 
трском и рого зи ном покри ве них гра ни ча р ских кућа, и тро шну дрве ну 
или р ску цркви цу“.

Од 1791. до 1810. годи не село је уве ћа ло број мешта на са чла но-
ви ма две поро ди це из запад них кра је ва; годи не 1810. има ло је 43 дома, а 
1808. годи не бро ја ло је 258 мешта на. Из годи не у годи ну број дома ћин-
ства и мешта на је растао.

Вре ме попи са Број попи са них душа
1910. 899
1921. 751
1931. 937
1948. 751

Шко ла у Петров чи ћу посто ји од XVI II века, први „маги стар“ 
то јест учи тељ запи сан 1780. годи не био је Ран ко Вој но вић, а шко ла је 
ради ла непре кид но током XIX века. После Дру гог свет ског рата Основ-
на шко ла Беч мен – Петров чић прво је носи ла назив „Херој Пин ки“, а 
изград њом нове школ ске уста но ве у Петров чи ћу 1970/1972. годи не 
основ на шко ла Беч мен – Петров чић доби ја назив „Душан Вука со вић – 
Дио ген“. Школ ска згра да има ла је две учи о ни це и око 60 ђака. Одлу ком 
Скуп шти не општи не Земун из 1955. годи не, шко ла је при по је на основ-
ној  шко ли у Беч ме ну. Данас уче ни ци после завр ше ног четвр тог раз ре да 
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наста ву поха ђа ју у шко ли у Беч ме ну.
Нема пода та ка када је у селу подиг ну та прва пра во слав на црква. 

Нови храм подиг нут је 1845. годи не и посве ћен је Рожде ству Све тог 
Јова на Пре те че.

Сео ска сла ва је Ивањ дан.
(У Петров чи ћу је 1909. годи не рођен Душан Вука со вић, пред рат-

ни учи тељ, коман дант 36. вој во ђан ске диви зи је. Поги нуо је у бор ба ма на 
Дра ви код Оси је ка 20. мар та 1945. годи не. Одлу ком пред сед ни ка Феде-
ра тив не Народ не Репу бли ке Југо сла ви је Јоси па Бро за Тита, 6. јула 1953. 
годи не про гла шен је за народ ног херо ја.)

6. Про гар

Село Про гар од Сур чи на је уда ље но 18, a од Бео гра да 34 кило-
ме тра. Сме ште но је уз саму оба лу Саве. Са сво јом веге та ци јом и очу ва-
ном при ро дом пред ста вља један од нај ве ћих тури стич ких потен ци ја ла 
општи не Сур чин. Поред оба ла Саве зна чај ну уло гу има и канал Јар чи на, 
који пола зи од села Јарак у дужи ни од 50 кило ме та ра и спа ја се код Про-
га ра са Савом. На Про гар нале же и реч но језе ро Жива ча, одно сно мртва-
ја реке Саве, где канал Вок регу ли ше ниво воде у језе ру.

У око ли ни села се нала зе вели ке повр ши не под шумом: Бој чин, 
Црни луг и Јасен ска шума, чија укуп на повр ши на изно си 2.200 хек та-
ра. Осим дрве не масе за потре бе инду стри је и огре ва, шума се кори сти 
и за узгој сто ке. У послед њи вре ме на про сто ру шуме Бој чин никли су 
тури стич ки и уго сти тељ ски објек ти и ту се одр жа ва ју тури стич ке мани-
фе ста ци је „Петро ва ра дин ска фија ке ри ја да“ у јулу, и „Коњич ки мара тон“ 
у сеп тем бру.

На тим про сто ри ма откри ве не су гроб ни це из рим ског пери о да и 
утвр ђе но да се на про сто ру дана шњег цен тра налазиla рим ска некро по ла 
из пери о да касне анти ке. После VI века овај про стор насе ља ва ју Сло ве-
ни који су током исто ри је мења ли госпо да ре, као што су Буга ри, Визан-
тин ци, Мађа ри, Тур ци. После успо ста вља ња аустриј ске власт (изме ђу 
1699. и 1718.), Срем ће наред них 200 годи на, до 1918, бити под упра вом 
Аустри је одно сно Аустро у гар ске.

У тур ским попи си ма Земун ске нахи је, оба вље ним за годи не 1546. 
и 1566/67. и касни је, Про га ра нема под тим име ном већ се поми ње насе-
ље Живац (данас се тако зове један потес у пољу села). То нека да шње 
насе ље није иден тич но са дана шњим Про га ром.

У књи зи Душа на Ј. Попо ви ћа, стр. 95, наве де но је да је у попи-
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су за 1546. годи ну запи са но да је у селу било 15 домо ва, две удо ви це 
(Мари ја и Тео до ра), док у попи су за 1566/67. годи ну већ има 24 дома са 
попом Бла го јем и кова чем Бра ти ћем. Падом Бео гра да (1521) под тур ску 
власт, пада и наве де но село.

Бео град ским миром из 1739. годи не, вра ће на је аустриј ска гра ни-
ца на Дунав и Саву, утвр ђе на Кар ло вач ким миром из 1699. годи не. Тиме 
Про гар, као и сва места у окру же њу, поста је исту ре но насе ља Вој не гра-
ни це.

Под име ном Про гар први пут се поми ње у сумар ном пре гле ду села 
Земун ског вла сте лин ства из 1736. годи не, када је попи са но „20 ста ре ши-
на поро ди ца, 46 коња, 36 воло ва, 86 кра ва и јуна ди, 118 ова ца и коза, 142 
сви ње, 138 кошни ца пче ла, 80 јута ра ора че земље, 52 јута ра сено ко сних 
лива да и 13 моти ка вино гра да (1 моти ка вино гра да = 40 ари повр ши не)“. 

У циљу зашти те гра нич ног поја са аустриј ске вла сти отку пљу ју 
вла сте лин ску земљу и деле је сеља ци ма који су се при хва ти ли оба ве зе 
зашти те гра ни це.

Франц Ште фан Енгел запи су је: „Про гар има раван поло жај, бро-
ји 81 у јед ном низу сагра ђе ну, трском и рого зи ном покри ве ну гра ни чар-
ску кућу, такав ква р тир за офи ци ре, затим или р ску цркву и шко лу“.

Од 1791 до 1811. годи не у Про га ру су се насе ли ле нове 32 поро-
ди це сти гле  из Срби је и запад них кра је ва. Годи не 1810. Про гар има 90 
домо ва, а 1808. годи не при ли ком попи са реги стро ва но је 608 душа.

Вре ме попи са Број попи са них душа
1910. Нема пода та ка
1921. 1.260
1931. 1.839
1948. 1.354

 
Данас село бро ји око 1.500 (1.445) ста нов ни ка.
Пре ма писа њу Душа на К. Петро ви ћа, у цркве ном погле ду село 

је при па да ло Архи је реј ском наме сни штву Земун ском: „14. Про гар. – 
Црква је посве ће на све том архан ге лу Гаври лу. Храм је сази дан 1799. За 
вре ме дру гог свет ског рата црква је оште ће на. Мати це су заве де не 1786. 
Парох: јереј Божи дар Мар ко вић.“

Пода ци о шко ли дати ра ју из вре ме на Вој не гра ни це (1760). Шко-
ла је успе шно ради ла и изме ђу два свет ска рата, а у школ ској 1943/44. 
годи ни, пре ма одлу ци Окру жног народ ног одбо ра за Срем, запо чи ње 
са радом Пар ти зан ска основ на шко ла с првим пар ти зан ским учи те љем 
Жив ком Пуца ре ви ћем Учом. Наста ва је у том пери о ду при вре ме но пре-
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ки да на због изне над ног упа да непри ја тељ ских вој ни ка у село. У шко ли 
се ради ло на опи сме ња ва њу мешта на, при пре ма ни су и игро ка зи и позо-
ри шни кома ди.

Пре ма одлу ци општи не Земун, ОШ „Јован Попо вић“ из Про га ра 
инте гри са на је са ОШ „Бран ко Ради че вић“ из Боље ва ца и од тада носи 
име боље вач ке шко ле, а 1974. годи не је изгра ђе на нова школ ска згра да.

Сва ке годи не у Про га ру се одр жа ва кул тур но-умет нич ка мани-
фе ста ци ја „Бој чин ско кул тур но лето“ у орга ни за ци ји Кул тур ног цен тра 
Сур чин на отво ре ној сце ни у Бој чин ској шуми у Про га ру. На про гра му 
су позо ри шне пред ста ве, кон цер ти и дру ги обли ци сцен ских насту па. 
Орга ни зу ју се сва ког викен да током лет њих месе ци и бес плат ни су за 
све посе ти о це.

Актив ни део ста нов ни штва углав ном је био запо слен у пого ни ма 
„Пољо при вред ног ком би на та Бео град“, а данас су у шумар ству, лову и 
рибо ло ву. Још увек зна чај ни допри нос у пољо при вред ној про из вод њи 
дају инди ви ду ал ни пољо при вред ни про из во ђа чи.

7. Сур чин

Адми ни стра тив ни и трго вин ски цен тар општи не Сур чин уда љен 
је од цен тра Бео гра да 16 кило ме та ра. Општи на је фор ми ра на 2004. годи-
не од дела општи не Земун.

На том про сто ру су откри ве на нала зи шта из мла ђег каме ног доба 
и ста ри јег и мла ђег гво зде ног доба. На бари Петрац посто ји бре жу љак 
окру жен водом на којем су нађе ни пред ме ти од орна мен ти са не кера ми ке 
и ору ђа од каме на. На поје ди ним њива ма про на ђе не су пра и сто риј ске 
ста туе вин чан ске кул ту ре. Пре ма поу зда ним пода ци ма, и у пери о ду вла-
да ви не Кел та на про сто ру дана шње урба не тери то ри је посто ја ло је густо 
насе ље но место.

Архе о ло шка нала зи шта све до че о дав ној насе ље но сти ових про-
сто ра. Ору ђа од каме на и орна мен ти са на кера ми ка и пра и сто риј ске ста-
туе вин чан ске кул ту ре гово ре о насе ље но сти тих про сто ра и у каме ном 
добу. Из рим ске епо хе тако ђе посто је мате ри јал ни дока зи као што су 
жртве ник са нат пи сом, брон за ни и сре бр ни новац.

Први помен о насе љу на овим про сто ри ма дати ра из 1404. годи-
не, када је Сур чин кра љев ском пове љом дари ван феу дал ној поро ди ци 
„de Maroth Moro vich Bojn“. 

У тур ским попи си ма Земун ске нахи је за 1546. и 1566/67. годи ну и 
касни је, сусре ће мо се са име ном села Сур чин. У попи су из 1546. годи не 
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запи са но је да је у селу посто ја ло 25 домо ва и пет удо ви ца са посе дом 
(Ђура ша, Мари ца, Мили ца, Вуко са ва и Ружа). Упи сан је и поп по име ну 
или пре зи ме ну Шимун. На осно ву попи са из 1566/67. годи не у селу је 
било 34 домо ва а пои ме нич но се спо ми њу кнез Војин (син) Петра, поп 
Петар и дошљак Гру бац. На цркве но земљи ште пла ћан је порез од 60 
акчи, у Бежа ни ји је тај харач изно сио 80 акчи. Сур чин је по годи шњем 
при хо ду од 5.372 акчи пред ста вљао јед но од осред њих сре мач ких села.

После Пожа ре вач ког мира 1718. годи не, село ула зи у састав 
Земун ског вла сте лин ства гро фа Шен бор на, а од 1745. годи не укљу чу је 
се у Вој ну гра ни цу.

У сумар ном пре гле ду Земун ског вла сте лин ства озна че на су места 
које данас при па да ју град ској општи ни Сур чин. У селу Сур чин су еви-
ден ти ра ни 71 ста ре ши на поро ди ца, јед на удо ви ца са посе дом, 114 коња, 
160 воло ва, 245 кра ва и јуна ди, 358 ова ца и коза, 167 сви ња, 323 кошни-
це пче ла (нај ви ше у вла сте лин ству), 260 јута ра ора ће земље и 188 јута ра 
сено ко сних лива да.

Ф. Ш. Енгел, поред оста лог, у вре ме Вој не гра ни це, беле жи:  
„Сур чин лежи у рав ни ци, има 152 гра ни чар ске куће са зидо ви ма од 
чат ме, офи цир ски ква р тир од дебе ле гра ђе и сасвим тро шан ква р тир за 
капе та на; нада ље јед ну или р ску цркву од добре гра ђе, шупу за егзер цир 
и коњу шни цу за ерге лу тако ђе од добре гра ђе, тро шну народ ну шко лу са 
зидо ви ма од чат ме, и такво стре ли ште. Ту посто ји и лепа план та жа дудо-
ва, затим јед но сав ско остр во зва но Нена до ва ади ца.“

Од 1791. годи не до 1810. годи не број ста нов ни ка ума њен је за 71 
поро ди цу, да би се 1810/11. годи не у Сур чин насе ли ло 17 нових поро-
ди ца из запад них кра је ва. Годи не 1810. Сур чин је имао 171 дом, а 1808. 
годи не попи са но је 836 душа.

Као и у окол ним сели ма, пораст бро ја ста нов ни ка је очит: 

Вре ме попи са Број попи са них душа
1910. 3.184
1921. 3.250
1931. 3.502
1948. 3.487

 
Данас Сур чин бро ји око 15.000 ста нов ни ка.
У цркве ном погле ду место је при па да ло Архи је реј ском наме сни-

штву земун ском. Душан К. Петро ви ћа беле жи: „16. Сур чин. – Црква 
је посве ће на све тој пре по доб ној мате ри Пара ске ви, а сази да на је 1788 
(1788-1812). Ико но стас је резао Мар ко Вуја то вић 1801. Општи на села 
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Сур чин начи ни ла је уго вор 1807. са сли ка ром Сте ва ном Гаври ло ви-
ћем за сли ка ње, мар мо ри ра ње и позла ту ико но ста са и пев ни це, а 1811. 
начи њен је уго вор са Јова ном Пан те ли ћем за живо пи са ње зидо ва хра ма, 
изра ду 12 цели ва ју ћих ико на, малог ико но ста са и два бар ја ка. Мати це су 
заве де не: рође них 1765., вен ча них 1766., умр лих 1777. (а по Шема ти зму 
од 1884-1750).“

При хра му данас посто је чети ри паро хи је. 
У Сур чи ну је 1786. годи не посто ја ла ста ра тро шна шко ла, а први 

пода ци о бро ју ђака дати ра ју из 1802. годи не, када је наста ву поха ђа ло 
20 уче ни ка. Школ ска згра да је подиг ну та 1817. годи не и у њој је, са кра-
ћим пре ки ди ма, наста ва одр жа ва на током  целог XIX века. Кра јем XIX и 
почет ком XX века број уче ни ка се знат но пове ћао. У школ ској 1904/05. 
годи ни било их је 250 па се јавио про блем школ ског про сто ра.

Уочи Првог свет ског рата у Сур чи ну раде три шко ле: срп ска, 
немач ка и хрват ска. Срп ска шко ла убр зо пре ра ста у осмо го ди шњу. Одлу-
ком Скуп шти не општи не Земун 1967. годи не ОШ „Вук Кара џић“ је, због 
вели ког бро ја уче ни ка, поде ље на. Шко ла под истим име ном пре се ље на 
је у нову згра ду, а нова „22. окто бар“ оста ла је у ста рој згра ди.

Актив но ста нов ни штво поред доми ни ра ју ће земљо рад ње, чиме 
се баве инди ви ду ал на дома ћин ства, рад но је анга жо ва но и у инду стриј-
ским, занат ским и трго вин ским фир ма ма.
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Увод но обја шње ње

Позна то је да је после уби ства над вој во де Фран ца Фер ди нан да у 
Сара је ву на Видов дан 1914, насту пи ло је тешко вре ме за Србе. Гото во 
је немо гу ће наве сти шта су све у том пери о ду пре жи вља ва ли. Обја ва 
рата Кра ље ви ни Срби ји озна чи ла је поче так још већег теро ра какав до 
тада није забе ле жен. Наро чи то су стра да ли ста нов ни ци који су живе ли 
у насе љи ма уз реке Саву (Срем) и Дунав (Банат). Ипак, нај стра шни је 
вре ме насту пи ло је сре ди ном сеп тем бра после кон тра о фан зи ве вој ске 
Кра ље ви не Срби је и пре ла ска њених једи ни ца пре ко Саве у насе ља са 
већин ским срп ским ста нов ни штвом. Наи ме, оду ше вље ње наро да због 
дола ска суро во је пла ће но после повла че ња срп ских једи ни ца пре ко 
Саве. Казне не екс пе ди ци је оста ви ле су дубо ке и  крва ве тра го ве, а број-
не срп ске поро ди це биле су про сто затр те. 

***
После истра жи ва ња у Матич ној кан це ла ри ји општи не Сур чин о 

жртва ма Првог свет ског рата 1914–1918. годи не, тре ба ука за ти на сле де-
ће чиње ни це:

1. За село Беч мен посто је матич не књи ге умр лих за 1916. и 1917. 
годи ну. У њима, међу тим, нема упи са них умр лих од после ди ца рат них 
зби ва ња.

2. За село Бољев ци не посто је матич не књи ге умр лих за пери од 
1914–1918. годи на.

3. За село Доба нов ци посто је матич не књи ге умр лих за пери од 
1914–1918. годи на. За 1915. годи ну од ред ног бро ја 44 до 52 (за девет умр-
лих је наве де но да су по рат ном суду осу ђе не ради веле и зда је на смрт).

4. За село Јако во нема матич них књи га за пери од 1914–1918. 
годи на.

5. За село Петров чић сачу ва на је књи га умр лих од 1896. до 1930. 
годи не и у њој су про на ђе ни пода ци о жртва ма из Првог свет ског рата. 
За 1914. годи ну упи са но је укуп но 48 умр лих, сахра ње них на сео ском 
гро бљу, осим оних у интер на ци ји. У књи зи су од ред ног бро ја 42 упи-
са на име на седам жрта ва умр лих кра јем 1914. у интер на ци ји, за 1915. 
било их је чак 12, а почет ком 1916. годи не још дво је, укуп но њих 21 у 
интер на ци ји.

6. За село Про гар не посто је матич не књи ге умр лих за пери од 
1914–1918. годи на.
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7. За насе ље Сур чин посто је ком плет не матич не књи ге умр лих 
за пери од 1914–1918. годи на, али у њима нема упи са них стра да лих од 
после ди ца рат них зби ва ња. У 1915. годи ни на пра во слав ном сео ском 
гро бљу сахра ње но је само тро је гра ђа на.

Место Број жрта ва У мр ли у интер на ци ји 
Беч мен 11 нема пода та ка 
Бо љев ци 12 нема пода та ка 
До ба нов ци 8 9
Јако во 42 нема пода та ка 
Петров чић 3 21
Про гар 14 нема пода та ка 
Сур чин 17 нема пода та ка 
У куп но 107 30

1. Беч мен

Непо сред но по изби ја њу рата, то јест напа да Аустро у гар ске на 
Срби ју, вој ни ци мађар ске наци о нал но сти из саста ва аустро у гар ских тру-
па запо че ли су у Беч ме ну хап ше ња срп ског ста нов ни штва. Из кућа су 
исте ра ни сви мушкар ци ста ри ји од 14 годи на. Потом је усле ди ло пре-
мла ћи ва ње зато че ни ка. У првој гру пи ухап ше ни ка били су:

1. Михај ло Дужде вић, учи тељ, рођен 1878. годи не, отац дво је 
деце,

2. Сте ван Лау таш, ратар, рођен 1859. годи не, вла сник 15 јута ра 
земље, отац јед ног дете та. Умро је 1915. годи не у интер на ци ји у Ђен ђе-
шу иза Пеште,

3. Љубо Три фу но вић, гове дар, рођен 1854. годи не, умро у интер-
на ци ји,

4. Гаја Милан ко вић, ратар, рођен 1862. годи не, отац четво ро деце, 
вла сник пет јута ра земље, био интер ни ран у Ђен ђе шу иза Пеште,

5. Живо та Воде ни ча ре вић, ратар, рођен 1880. годи не, отац четво-
ро деце, вла сник 30 јута ра земље, интер ни ран у Ђен ђе шу иза Пеште,

6. Саво Сав ко вић, општин ски бла гај ник, рођен 1890. годи не. По 
хап ше њу отпре мљен је у каза ма те у Ара ду, пре жи вео тор ту ру (у вре ме 
истра жи ва ња Тоше Искру ље ва био је беле жник у Кра љев ци ма код Руме), и

7. Вла ди мир Анто ни је вић, ратар, рођен 1882. годи не, отац тро је 
деце, вла сник чети ри јутра земље, интер ни ран у Ђен ђе шу иза Пеште.
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Након нешто више од месец дана (6. сеп тем бра 1914. годи не) од 
почет ка рата у Срем је, у кон тра о фан зи ви, про др ла вој ска Кра ље ви не 
Срби је. Дана 7. сеп тем бра испред Беч ме на вође на је жесто ка бор ба која 
је наста вље на и сутра дан, пошто су аустро у гар ски вој ни ци поче ли да се 
повла че, у Беч мен ула зи срп ски Сед ми пук. Народ је срдач но саче као и 
поздра вио при пад ни ке те фор ма ци је, а оно мало Нема ца који су били у 
селу углав ном је избе гло. Нажа лост, све то тра ја ло је крат ко, до 13. сеп-
тем бра, када је срп ска вој ска била при мо ра на на повла че ње пред знат но 
јачим аустро у гар ским сна га ма. Тада насту па пери од вели ких нево ља за 
срп ско ста нов ни штво. Убр зо су у село сти гли мађар ски вој ни ци и на уда-
ру су се нашли сви Срби ста ри ји од 14 годи на. Бива ју исте ра ни из сво јих 
кућа и потом одве де ни иза немач ке цркве где су испи ти ва ни о томе шта 
је који Србин радио у вре ме борав ка срп ске вој ске у селу.

Одмах непосредно по хапшењу кренули су и са премлаћивањима 
заточеника. Из кућа су истерани сви мушкарци старији од 14 година, где 
су се у првој групи  нашли:

1. Михајло Дуждевић, учитељ, рођен 1878. године, отац двоје де-
це;

2. Стеван Лауташ, ратар, рођен 1859. године,  власник 15 јутара зе-
мље, отац једног детета. Умро је 1915. године у интернацији у Ђенђешу 
иза Пеште;

3. Љубо Трифуновић, говедар, рођен 1854. године,  умро у интер-
нацији;

4. Гају Миланковића, ратар, рођен 1862. године,  оца четворо 
деце, власника 5 јутара земље , интерниран је био у Ђенђешу иза Пеште:

5. Живота Воденичаревић, ратар, рођен 1880. године, отац четворо 
деце, власник 30 јутара земље, интерниран у Ђенђешу иза Пеште;

6. Саво Савковић, општински благајник, рођен 1890. године. По 
хапшењу отпремљен је у арадске казамате, преживео тортуру и у време 
писања књиге Тоше Искруљева био бележник у Краљевцима код Руме;

7. Владимир Антонијевић, ратар, рођен 1882. године, отац троје 
деце, власник 4 јутара земље, интерниран у Ђенђешу иза Пеште.

Из гру пе су Мађа ри издво ји ли Ђор ђа Срем че ви ћа (рођен 1874. 
годи не, отац дво је деце, вла сник 16 јута ра земље) и Перу Добре на 
(рођен 1889. годи не, над ни чар). Обо ји цу су одмах спро ве ли пре ко ули це 
до куће кова ча Хајн ри ха Шола, где су их обе си ли о гра ну ста рог дуда у 
при су ству свих ста нов ни ка села. 

Раци ја по селу поно вље на је 25. сеп тем бра када су ухап ше ни:
1. Душан Анто ни је вић, над ни чар, рођен 1871. годи не, неже ња,
2. Петар Јова но вић, син Љубин, рођен 1897. годи не (Јова но ви ћи 
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су дошли из Баран де код Пан че ва),
3. Ран ко Ради шић, рођен 1873. годи не, отац четво ро деце, вла-

сник 15 јута ра земље,
4. Изве сни неи ме но ва ни Румун, који је ту сти гао из Ерде ља као 

над ни чар, и још мно го дру гих.
Све ухап ше ни ке су оте ра ли у Петро ва ра дин где ће бора ви ти до 

2. окто бра, до фор ми ра ња пре ког суда у Беч ме ну. Пре ки суд у Беч ме ну 
осу дио је на смрт Душа на Анто ни је ви ћа и Ран ка Ради ши ћа. Обо ји ца су 
стре ља ни код срп ског гро бља. Њихо ва тела су касни је сахра ни ли тамо-
шњи сеља ни.

Зани мљив је слу чај ухап ше ни ка Нова ка Нико ли ћа (рођен 1850. 
годи не, вла сник 10 јута ра земље); он је ухап шен због тога што су му на 
тава ну нашли јед ну зар ђа лу сабљу одло же ну тамо ко зна кад. На суду 
у Петро ва ра ди ну, на пита ње шта је по наци о нал но сти он је одго во рио 
да је Србин. На пита ње јед ног од суди ја да ли је баш Србин, одго во рио 
је: „Та, Србин сам, Бога ми, госпо до, увек сам то био, а како не бих био 
и сада!“ Чим је то рекао, вој ни ци су га на дати миг изве ли из суд ни це 
и испред неког мрач ног каза ма та поче ли бости бајо не ти ма, на шта је 
Новак узвик нуо „Живео краљ Петар!“, што су му биле и послед њи речи. 
Сахра њен је на Петро ва ра дин ском гро бљу.

Тор ту ра над срп ским мушкар ци ма ста ри јим од 14 годи на наста-
вље на је даље; од 10. окто бра 1914. годи не ухап ше но је и муче но 37 
мешта на. За њихо во пре мла ћи ва ње бати на ши су кори сти ли багре мо ве 
и дудо ве мот ке са оштрим кра је ви ма. (Међу њима био је тучен и Сава 
Анто ни је вић, бла гај ник у Петров чи ћу у вре ме када је Тоша Искру љев 
при ку пљао гра ђу за руко пис.) Сутра дан су оте ра ли све мушкар це пре-
ко Батај ни це у интер на ци ју, у Вара ждин и око ли ну. Слич но су ура ди ли 
после 14 дана када су их оте ра ли са свим жена ма и децом, тако да је село 
оста ло без и јед ног срп ског бића. Имо ви на из срп ских кућа и са њихо вих 
има ња била је раз гра бље на. Почет ком 1916. годи не, мањи број Срба је 
осло бо ђен из интер на ци је и дозво ље но им је да се вра те у пусто и поха-
ра но село.

Прет ход но еви ден ти ра них 14 ухап ше ни ка и још 37 неи ме но ва-
них, пред ста вља ју део од укуп ног бро ја стра да лих мешта на срп ске наци-
о нал но сти села Беч ме на. Њима тре ба при кљу чи ти и седам стре ља них и 
умр лих у интер на ци ји у Вара жди ну и Ђен ђе шу иза Пеште. Ако се узму 
у обзир пода ци из 1910. када је попи са но 885 душа и 1921. годи не када 
је попи са но 856 душа, може се с пра вом прет по ста ви ти да је број жрта ва 
био заси гур но и већи.
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2. Бољев ци

У вре ме при ку пља ња пода та ка о стра да њу срем ских насе ља, 
Тоша Искру љев је забе ле жио да су Бољев ци бро ја ли 3.200 душа, већи-
ном Срба, уз мали број Сло ва ка. Искру љев је на осно ву све до че ња запи-
сао и пода так да су Сло ва ци почет ком рата иска зи ва ли вели ку нетр пе-
љи вост пре ма Срби ма. То је, како су му пре но си ли, било видљи во гото во 
на сва ком кора ку, наро чи то пред офан зи ву срп ске вој ске.

Посеб но је тра гич но све до че ње о суд би ни поро ди це Или је Ради-
че ви ћа, рата ра, рође ног 1880. годи не, вла сни ка 30 јута ра земље. Био је 
миран, тих и пову чен човек. Са мај ком и супру гом живео је у сво јој кући, 
а како нису има ли деце усво ји ли су два на е сто го ди шњег деча ка из Срби-
је, по име ну Дра гу тин. Са њим су при хва ти ли и деча ко ву мај ку, рат ну 
удо ви цу, да не би била одво је на од сина. Од самог почет ка рата Бољев ци 
су, као и дру га сре мач ка села, били пре пла вље ни аустро у гар ским вој ни-
ци ма. Како је Или ја Ради че вић имао мно го сена, на њего во има ње су по 
сено и дању и ноћу дола зи ли непри ја тељ ски вој ни ци. Ноћу при ли ком 
сече ња сена из кама ра кори сти ли су фењер који су јед ном при ли ком, по 
оба вље ном послу, уга ше ног оста ви ли на сену, како га не би мора ли опет 
да га носе кад дола зе. После прве гру пе, сти гла је, међу тим, дру га гру па 
вој ни ка, а један од хуса ра чим је при ме тио фењер опту жио је Или ју да 
их шпи ју ни ра и да ноћу шаље све тло сне сиг на ле срп ској вој сци с дру ге 
стра не Саве. Или ју су потом око ва ли у гво жђе, а онда су то исто учи ни ли 
и њего вој мај ци, супру зи и усво је ном деча ку Дра гу ти ну и њего вој мај ци. 
Уз број ну ору жа ну прат њу спро ве ли су их у Петро ва ра дин, где су убр зо 
све пето ро у шан че ви ма стре ља ли. Тако је поро ди ца Ради че ви ћа затр та, 
а кућа им је потом до теме ља опљач ка на.

У Петро ва ра дин је после оте ран и Жив ко Царан, рођен 1879. годи-
не, отац дво је деце. Он је ухап шен након што је, на при мед бу поје ди на ца 
да ће Мађа ри зау зе ти чак и Руси ју, и да ће све Русе заро би ти, рекао да је 
то немо гу ће пошто има мно го Руса у тој вели кој земљи. Када су дочу ли 
мађар ски вој ни ци Жив ко Царан је ухап шен и спро ве ден у Петро ва ра дин 
где је стре ља ли.

Када се срп ска вој ска пову кла из Боље ва ца на дру гу стра ну Саве, 
тада су похап ше ни:

1. Јован Иван че вић, рођен 1877. годи не, отац четво ро деце,
2. Сава Иван че вић, брат Јовин, рођен 1889. годи не, отац дво је 

деце,
3. Јоца Плав чин, рођен 1886. годи не, отац дво је деце, и
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4. Миша Стев чић, пен зи о ни са ни беле жник, рођен 1849. годи не.
Ухап ше ни ци су спро ве де ни у дво ри ште Душа на Јеро ти је ви ћа и 

ту стре ља ни. Поко па ни су под ора хом. (После рата њихо ви посмрт ни 
оста ци су пре не се ни на срп ско гро бље. О Видов да ну се сва ке годи не на 
том гро бљу слу жи пара стос у знак сећа ња на њихо во и стра да ње још 40 
јуна ка из Срби је који су пали у бор би на тој стра ни Саве и тако ђе су ту 
сахра ње ни.)

У селу је живео и Антон Бастел, Сло ве нац, рођен 1854. годи не, 
трго вац дрви ма. Њега су одмах после одла ска срп ских вој ни ка при пад-
ни ци аустро у гар ских једи ни ца толи ко тукли да је про пљу вао крв. Успео 
је, ипак, нека ко да се изву че и вра ти у род но село у Сло ве ни ји, али је 
убр зо од задо би је них повре да пре ми нуо.

После повла че ња срп ске вој ске, аустро у гар ске тру пе су похап си-
ли све Србе; и мушкар це и жене и децу и стар це, и оте ра ли их у интер на-
ци ју. Већи број срп ских кућа је потом опљач кан и запа љен. По поврат ку 
из интер на ци је, пре жи ве ли Срби су у селу зати ца ли само голе зидо ве 
сво јих нека да шњих обје ка та. 

У тре нут ку хап ше ња ста нов ни ка села, због тешке боле сти у сво-
јој кући оста ла је сама Мили ца Рома но вић, рође на 1864. годи не. После 
неко ли ко дана вој ни ци су је мртву про на шли у кре ве ту. Умр ла је од гла ди.

3. Доба нов ци

У цен тру села, уну тар пор те са гво зде ном огра дом, нала зи се врло 
лепа и вели ка срп ска пра во слав на црква. С леве стра не ули це је кафа на, 
пре ко пута цркве на дру гом кра ју опет кафа на, а уна крст од хра ма пода-
ље општин ска кућа. Ула зи у пор ту и зид с њене јужне стра не оште ће ни 
су пушча ним меци ма. Те рупе у цркве ном зиду пред ста вља ју „успо ме-
не“ из 1914. годи не и под се ћа ју, поред оста лог, на зло чи не мађар ских 
вој ни ка над голо ру ким дома ћим Срби ма.

После повла че ња срп ске вој ске из Доба но ва ца 13. сеп тем бра, 
сти гли су вој ни ци Мађа ри и одмах је наста ла пра ва хај ка на Србе. Први 
је ухва ћен Душан Ран ков, редар. Одве ден је пред попов ску кућу и тамо 
обе шен о гра ну дуда. Два дана и јед ну ноћ нико није смео да га ски не с 
веша ла, а оста ли Срби су тера ни до тог места како би, за наук, гле да ли 
обе ше ног ком ши ју.

У углу цркве не пор те, на каме ном крсту пише: „Овде почи ва ју 
у миру Милош Јан дрић и Ненад Вра њеш, који су у овом свет ском рату 
неви но стра да ли 1914. годи не. Овај спо ме ник поди же мај ка Тео до ра 
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Сто ја но вић из Зему на, и Пела Вра њеш са децом.“
У том гро бу, међу тим, нису само посмрт ни оста ци поме ну тих, 

већ још четво ри це. Наи ме, мађар ски вој ни ци су и у наред ном пери о ду 
наста ви ли са уби ја њем Срба. Нај пре су похап ше ни сеља ни:

1. Живан Жива но вић, редар, рођен 1874. годи не, отац четво ро 
деце,

2. Нико ла Јова но вић, ратар, рођен 1869. годи не, отац тро је деце и 
вла сник 10 јута ра земље,

3. Ненад Вра њеш, редар, рођен 1881. годи не, отац дво је деце, и 
4. Милош Јан дрић, родом из Зему на. 
Њих четво ри цу су дове ли у пор ту где је већ била гру па вој ни-

ка. По дво ји ца из те гру пе ста ја ли су на јужној стра ни цркве них вра та. 
Нешто рани је при пад ни ци мађар ских једи ни ца нате ра ли су ста нов ни-
ке села да се оку пе и гле да ју стре ља ње. Пред сва ког опту же ног су се 
поста ви ла по пето ри ца вој ни ка. На дату наред бу вој ни ци су запу ца ли 
из пуша ка, а неки од кур шу ма, про шав ши кроз људ ска тела, оста ли су у 
цркве ном зиду. Тела тих стра дал ни ка поко па на су у углу цркве не пор те.

Тоша Искру љев је забе ле жио да се с дру ге стра не зида пор те нала-
зи један гроб у коме је сахра ње но 11 настра да лих Срба. На гро бу посто ји 
дрве ни крст и на њему је, по свој при ли ци сечи вом, уре зан текст: „Овде 
почи ва Јеф та Рајић из Пра хо ва, рођен 1871. годи не, умро 1914. годи не“. 
На дру гој стра ни сто ји: „Вука шин Рајић из Пра хо ва, рођен 1843. годи не 
умро 1914. годи не“. Поред њих, на истом месту су поко па ни још пето ри-
ца Срба из Пра хо ва; Бран ко Милић, ковач из Купи но ва, отац тро је деце, 
Јова но вић (непо зна тог име на) из Зему на и још дво ји ца неи ме но ва них 
мешта на из окол них села који ма Искру љев није могао сазна ти име на. 
Он је забе ле жио да су те несрећ ни ке људе похап си ли у разним сели ма 
и дове ли их у Доба нов це. Затво ри ли су их у шта ли гости о ни це Ђуре 
Ста ни ћа. Ују тру, уз псов ку и кун да че ње, спро ве ли су их у школ ско дво-
ри ште, одно сно у башту, где је рака већ била иско па на. Када су их дове-
ли над саму раку Јеф та Рајић је, уви дев ши да је сва ка нада уза луд на, 
узвик нуо: „Пуцај те, ско то ви, у нас неви не Србе! Ви ћете нас сад уби ти, 
али Срп ство ника да неће те! Живе ла Срби ја! Живео краљ Петар!“ При-
дру жи ли су му се у том тре нут ку и оста ли ухап ше ни ци, али је њихо ве 
ускли ке пре ки нуо пло тун.

После тога су усле ди ла нова хап ше ње Срба ради одво ђе ња у 
интер на ци ју. Бегом су поку ша ли да се спа су тро ји ца мешта на, али су 
били ухва ће ни:

1. Чеда Мутав џић, ратар, рођен 1874. годи не, отац дво је деце и 
вла сник 16 јута ра земље,
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2. Милан Ралић, рођен 1869. годи не, отац тро је деце и вла сник 10 
јута ра земље, и

3. Божа Јова но вић Васко вић, ратар, рођен 1879. годи не, отац тро-
је деце и вла сник 10 јута ра земље.

Они су стре ља ни и сахра ње ни у сео ском ата ру.
На Митров дан исте годи не аустро у гар ски вој ни ци су похва та ли 

све срп ске жене и децу и оте ра ли их у интер на ци ју. Годи не 1916. они 
што су пре жи ве ли тор ту ре пуште ни су сво јим кућа ма од којих су у међу-
вре ме ну оста ли голи зидо ви.

4. Јако во

Тоша Искру љев наво ди да су мађар ски вој ни ци при ли ком повла-
че ња из Јужног Сре ма и ула ска срп ске вој ске у Јако во, кроз село тера ли 
и јед ног заро бље ног Срби јан ца. Он је био толи ко слаб и изне мо гао да је 
једва кора чао. Да би се осло бо ди ли бала ста, они су га пред кућом Вла де 
Буди ми ро ви ћа зау ста ви ли, потом без ика квог пово да избо ли бајо не та ма 
и оста ви ли да лежи на ули ци где је убр зо после тога и издах нуо.

По повла че њу већи не срп ске вој ске из Сре ма, у Јако ву се задр жа-
ла мања поса да још месец дана. Њих су на посе бан начин чува ли топо ви 
уко па ни с дру ге стра не Саве код Остру жни це. Када је мађар ска вој ска 
поно во поку ша ла да уђе у Јако во, по ули ца ма су се води ле крва ве бор-
бе. Искру љев је забе ле жио да је било слу ча је ва да су мађар ски вој ни ци 
рање не срп ске вој ни ке на ули ци уби ја ли убо ди ма бајо не та и баца ли у 
иско па не јар ке изме ђу ста за и пута. Тога дана, пре ма поје ди ним све до че-
њи ма, стра да ло је 12 срп ских рање ни ка.

По одла ску срп ске вој ске из Јако ва, непри ја тељ ске построј бе су 
ухап си ле су више мешта на и убр зо затим их и стре ља ли:

1. Ђор ђе Вито ми ро вић, ратар, рођен 1868. годи не, отац сед мо ро 
деце,

2. Љубо мир Јан ко вић, пред сед ник општи не, рођен 1872. годи не, 
отац тро је деце,

3. Павле Јова но вић, ратар, рођен 1873. годи не, отац тро је деце,
4. Ђор ђе Буди ми ро вић, ратар, рођен 1859. годи не, отац четво ро 

деце,
5. Лазар Дра гој ло вић ратар, и
6. Ста на Скен де рац, дома ћи ца, рође на 1870. годи не, мај ка дво је 

деце, чији је супруг до пре рата беле жник у селу, интер ни ран у Комо ра-
ну. (У вре ме када је Тоша Искру љев при ку пљао гра ђу, Ста нин муж био 
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је под бе ле жник у Ива но ву код Пан че ва.)
Сви стра дал ни ци су као рата ри били при лич но имућ ни, међу 

оста лим наро дом су ужи ва ли вели ко пошто ва ње, а били су ува же ни и од 
срп ских вој ни ка. Ста на Скен де рац се, поред оста лог, иста кла тиме што 
је рани је носи ла срп ски бар јак испред срп ске вој ске при ула зу у село.

Када су похап си ли поме ну тих шесто ро Јаков ча на, аустро у гар ски 
вој ни ци огла си ли су се добо шем и наре ди ли цело куп ном ста нов ни штву 
да одмах дођу у цркве ну пор ту и гле да ју како уби ја ју њихо ве рођа ке и 
ком ши је.

Непо сред но пре стре ља ња, када је Ста на Скен де рац ста ла на одре-
ђе но јој место испред саме цркве, узвик ну ла је: „Пуцај те, ско то ви јед ни, 
али знај те да се Срп ство неће уга си ти и да оно мора побе ди ти! Живе ла 
срп ска вој ска! Живе ла!“ Слич но су узви ки ва ли и дру ги ухап ше ни ци. На 
дати знак вој ни ци су запу ца ли; сле де ћег часа цркве на вра та, кљу ча о ни ца 
и цркве ни праг били су попр ска ни крвљу жрта ва, а тела непо мич но лежа-
ла на земљи. Зидо ви цркве били су оскр на вље ни од пушча них кур шу ма.  
Рака за настра да ле већ је била иско па на у цркве ној пор ти, одмах иза олта-
ра. Касни је су њихо ви посмрт ни оста ци поко па ни на срп ском гро бљу.

После тог зло чи на, вој ни ци су интер ни ра ли цело село а сву имо-
ви ну опљач ка ли. После две и по годи не, након поврат ка из интер на ци је 
Срби су нашли само опу сте ла огњи шта, а цело село било је запра во у 
коро ву, чка љи, куку ти и копри ви.

У опи су даљ њих дога ђа ња Тоша Искру љев поми ње се и сле де ће: 
Чим је избио рат, аустро у гар ски вој ни ци ухап си ли су сео ског све-

ште ни ка Јова на Гомир ца, као и њего ве сино ве Лабу да и Воји сла ва, и са 
оста лим Срем ци ма интер ни ра ли их у Арад, а 1917. годи не пре ба ци ли у 
Коприв ни цу.

Лабуд се од сил ног муче ња у интер на ци ји тешко раз бо лио и 11. 
јула 1920. годи не умро од тубер ку ло зе у нај те жим мука ма. Све ште ник 
Јован је тако ђе тешко обо лео у интер на ци ји. Пре ми нуо је шест неде ља 
после смр ти сина Лабу да. Воји сла ву је нека ко успе ло да се изву че. (У 
вре ме када је Искру љев саку пљао гра ђу за руко пис, оба вљао је функ ци ју 
апе ла ци о ног суди је  у Новом Саду.)

Јова но ва супру га Ната ли ја рође на је у све ште нич кој кући Про-
ти ћа у Това ри ше ву. Кад је избио рат, она је била у гости ма код сна хе, то 
јест супру ге тре ћег сина Жар ка у Моло ви ну (у вре ме када је Искру љев 
саку пљао гра ђу за руко пис, он је био све ште ник у Сом бо ру). После три 
месе ца успе ла је да се вра ти сво јој кући и ту је има ла шта да види: све је 
било опу сто ше но, а њени нај бли жи били су депор то ва ни у логор у Ара-
ду. Све покућ ство, као и у дру гим срп ским кућа ма, било је опљач ка но. 
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21. Павле Жигић
22. Рада Грко вић
23. Душан Мађар
24. Жар ко Михић
25. Жив ко Кара пан џа
26. Маја Кекић
27. Раја Богић
28. Павле Пут ник
29. Исак Миле у снић
30. Милан Сту пар
31. Живо та Геле зан
32. Раја Тру бе таш
33. Раја Мир ко вић
34. Мили вој Три фу но вић
35. Све ти слав Три фу но вић
36. Душан Узе лац
37. Пера Јова но вић
38. Петар Ота њац
39. Бран ко Ота њац и
40. Нико ла Про да но вић

Такво ста ње зате кли су и оста ли интер нир ци по поврат ку кућа ма.
Током истра жи ва ња у сео ском хра му Ваз не се ња Господ њег од 

паро ха Милу ти на Или ћа доби јен је доку ме нат насло вљен са „Спи сак 
жите ља села Јако во у Првом свет ском рату 1914–1918. годи не“, на којем 
је упи са но 40 име на поги ну лих. Спи сак је сачи њен на осно ву иска за 
Стан ка Мили че ви ћа и Дими три ја Весе ли но ви ћа, датих 28/15. јуна 1950. 
паро ху јако вач ком про фе со ру Милу ти ну Милин ко ви ћу. Име на под ред-
ним бро јем 15. 16. 17. 18. и 19. била су упи са на на пло чи поред јужних 
ула зних вра та на цркви, али у Дру гом свет ском рату ту пло чу су, пре ма 
изве сним пода ци ма, уни шти ли поје ди ни мешта ни. (На поме ну тој пло чи 
било је изо ста вље но име Ста не Скен де рац.)

Пре ма поме ну том спи ску, стра да ли су:
1. Вла да Пут ник
2. Петар Пут ник
3. Ран ко Кова че вић
4. Слав ко Ота њац
5. Или ја Ота њац
6. Раја Добрић
7. Жика Добрић
8. Мило мир Добрић
9. Раја Мла де но вић
10. Раја Нова ко вић
11. Жар ко Јан ко вић
12. Бла го ја Стан ко вић
13. Вла да Радо са вље вић
14. Ста на Скен де рац
15. Љубо мир Јан ко вић
16. Ђока Вито ми ро вић
17. Паја Јова но вић
18. Лазар Дра гој ло вић
19. Ђока Буди ми ро вић
20. Цве ја Јан ко вић
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5. Петров чић

Тоша Искру љев је забе ле жио да су при ли ком ула ска срп ске вој ске 
у село, ста нов ни ци про сто утр ки ва ли ко ће њеним при пад ни ци ма пре 
похр ли ти у сусрет, ко ће изне на ди ти леп шим даро ви ма. Сви су се оку пи-
ли на рас кр шћу. Вој сци је у име наро да добро до шли цу изре као учи тељ 
Кор не ли је Попо вић, рођен 1860. годи не у Сен то ма шу. Народ је на све 
начи не желео да се нађе вој ни ци ма, сво јим суна род ни ци ма. Радост је, 
при ме ра ради, поред оста лих, иска зао и мла дић Сте ван Ради шић који је 
пра тио вој ни ке и по сусед ним сели ма Беч ме ну, Дечу и Бољев ци ма. Тамо 
су га запа зи ли локал ни мешта ни, при пад ни ци дру гог наро да. (Ради шић 
је рођен 1895. годи не у Беч ме ну. Роди те љи су умр ли још док је био још 
мали, па су га отхра ни ли деда Тади ја и баба Пер си да по мај ци из Петров-
чи ћа. Деда Тади ја је умро 1910. годи не па је Сте ван остао сам са бабом.)

Када се срп ска вој ска пову кла, с њом је село напу стио и све-
ште ник Милош Попо вић, рођен 1872. годи не. Он је са собом повео и 
жену Лен ку и осмо ро деце. Сти ца јем окол но сти, отац Милош и њего ва 
супру га пре ми ну ли су при ли ком  повла че ња 1915. годи не у Црној Гори, 
а њихо ва деца су оста ла у Срби ји.

Мада је горе по ме ну ти Сте ван Ради шић гово рио да ће се пову-
ћи са срп ском вој ском с дру ге стра не Саве, оду стао је од те наме ре на 
наго вор сво јих бли жњих. Првих неко ли ко дана по повла че њу срп ске вој-
ске про те кло је мир но, мада су се про но си ли гла со ви о звер стви ма које 
мађар ски вој ни ци чине у окол ним сели ма.

Јед не ноћи око поно ћи из прав ца Деча у Петров чић је сти гло 
неко ли ко кола која су се зау ста ви ла пред општин ском кућом. У њој су у 
том тре нут ку бора ви ли: Жив ко Пре цић, рођен 1899. годи не, Цве ја Чоба-
но вић, редар и Жика Ђур ђе вић, рођен 1894. годи не. Међу при до шлим 
вој ни ци ма био је и један који је доне кле гово рио срп ски и они су зате-
че ним мешта ни ма наре ди ли да им дове ду пред сед ни ка општи не Жив ка 
Радо са вље ви ћа, рође ног 1859. годи не. Када је овај сти гао у општин ску 
згра ду, суо чио се с прет њом да ће, у слу ча ју бега Сте ва Ради ши ћа, њего-
ва ком плет на поро ди ца бити уби је на.

Радо са вље вић је поми слио да би уз помоћ Руму на Симе о на Вале, 
општин ског гове да ра, који је раз у ме вао мађар ски језик, могао да доби-
је на вре ме ну. У међу вре ме ну, вој ни ци су се са реда ром Цве јом Чоба-
но ви ћем упу ти ли ка кући Сте ве Ради ши ћа. Насил но су га про бу ди ли и 
пове ли у општи ну, а тамо је при сут не вој ни ке поме ну ти Румун замо лио 
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да мла ди ћу поште де живот. На пита ње офи ци ра шта је по наци о нал но-
сти, Сте ва је одго во рио да је Србин и то при зна ње било је пре суд но да 
га у сле де ћем тре ну изве ду на ули цу пред стре љач ки строј. Пре него 
што су га стре ља ли узе ли су му све дра го це но сти из џепо ва и руч ни сат. 
Офи цир је потом одре дио пето ри цу вој ни ка да извр ше казну стре ља ња. 
Пуца ли су му у леђа. Затим је Жив ку Пре ци ћу и Жики Ђур ђе ви ћу наре-
ђе но да са још дво ји цом сеља ка иско па ју раку и сахра не стра дал ни ка. 
(Посмрт ни оста ци Ради ши ћа иско па ни су 1916. годи не и по пра во слав-
ном обре ду сахра ње ни на месном гро бљу, али спо ме ник том несрећ ном 
мла ди ћу ника да није подиг нут).

Уско ро су вој ни ци поче ли при пре ме за хап ше ње сеља на. У међу-
вре ме ну, поме ну ти Румун је пред ло жио пред сед ни ку општи не да народ 
хит но доне се у општи ну послу же ње за вој ни ке; раки ју, вино, шун ке, 
коба си це, мле ко, сир и дру го. Када је то и учи ње но, Румун је позвао 
вој ни ке за трпе зу. Уско ро је пре те ра но кон зу ми ра ње алко хо ла поче ло да 
делу је, па су пија ни и задо вољ ни вој ни ци напу сти ли Петров чић, чији се 
ста нов ни ци на крат ко спа си ше напа сти.

Убр зо, међу тим, у току опште депор та ци је сео ског ста нов ни штва 
срем ских села, и Петров чић је остао пуст. Када су се пре жи ве ли 25. маја 
1916. годи не вра ти ли у сво је село, нашли су пустош, само голе зидо ве.

Сачу ва ни су дели мич ни пода ци о стра да њу ста нов ни ка Петров чи-
ћа интер ни ра них у неко ли ко места у Аустро у гар ској. У матич ној књи зи 
умр лих у 1914. упи са но је, при ме ра ради, укуп но 48 умр лих и сахра ње них 
на сео ском гро бљу, где су од ред ног бро ја 42. наве де на име на седам жрта-
ва умр лих кра јем годи не у интер на ци ји, док је за 1915. било чак два на е-
сто ро и почет ком 1916. годи не још дво је, укуп но 21 умр ли у интер на ци ји.

Рубри ке матич не књи ге пуне су пода та ка који су вео ма кори сни 
за рекон струк ци ју стра да ња мешта на. За све стра дал ни ке, осим под бро-
јем 20, наве де но је да су при па да ли источ но пра во слав ној вери. Тако-
ђе, за гото во све покој ни ке срп ски све ште ни ци су има ли изве шта је из 
интер на ци је, то јест из места борав ка и смр ти. Пои ме нич но, то су били:

1. Анка Јан ко вић, ратар ка, није позна то од чега је умр ла, сахра ње-
на на гро бљу у Сухој Мла ки, Допис жуп ног уре да у Сухој Мла ки, број 
88/859 од 13. 12. 1914;

2. Цве та Пето ше вић, ратар ка, непо зна то од чега је умр ла, сахра-
ње на на  гро бљу у Сухој Мла ки. Допис жуп ног уре да у Сухој Мла ки од 
14. 12. 1914, број III/914/858;

3. Ран ко Јан ко вић, ратар, није позна то од чега је умро, сахра њен 
на  гро бљу у Сухој Мла ки. Допис жуп ног уре да у Сухој Мла ки број 
III/914/858 од 14. 12. 1914;
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4. Душан Сла вић, није позна то од чега је умро, сахра њен на  гро-
бље у Сухој Мла ки. Допис жуп ног уре да у Сухој Мла ки број III/914/858 
од 14. 12. 1914;

5. Или ја Гру јић, ратар, болест непо зна та, сахра њен у Микле у шу. 
Допис жуп ни уред у Гор њој Буко ви ци број III/914/858 од 14. 12. 1914;

6. Лепо са ва Мили че вић, ратар ка, рође на 1857. у Виро ви ти ци. 
Извод из жуп ног уре да у Боро ву од 24/12 914, лист 18, књи га II бр. 84, 
број обћ/858/914;

7. Нико ла Пашић, ратар, рођен 1887. годи не, поги нуо као аустро-
у гар ски вој ник 4. окто бра 1914. и ту поко пан. Допис Осјеч ког запо вед-
ни штва број 123/обћ 323/914;

8. Јован Љубин ко вић, ратар, рођен 1889, поги нуо као аустро у гар-
ски вој ник 15. 12. 1914 и ту поко пан. Допис Осјеч ког запо вед ни штва 
број 123/обћ 323/914;

9. Мла ден Про ко пље вић,  ратар, рођен 1871, умро 22. 3. 1914, 
поко пан на месном гро бљу у Вара жди ну. Допис град ског погла вар ства у 
Вара жди ну од 27. 5. 1915. број 1515 кот. Обл. 6043 обћ 1520/915;

10. Иван Бабић, рођен 1883, поги нуо као аустро у гар ски вој ник. 
Допис од Осјеч ког домо бран ског вој ни штва 22. 2. 1915, број 123/695, 
обћ 1915;

11. Жив ко (Живо јин) Чоба но вић, ратар, рођен 1878, непо зна-
та болест, сахра њен на месном гро бљу у Оси је ку. Допис рав на тељ ства 
обћи не у Оси је ку од 7. 2. 1915. број 271/558 обћ;

12. Мла ден Про ко пље вић, ратар, рођен 1871, умро 22. 3. 1914, 
поко пан на месном гро бљу у Вара жди ну. Допис град ског погла вар ства у 
Вара жди ну од 27. 5. 1915. број 1515 кот. обл. 6043 обћ 1520/915;

13. Наум Геор ги је вић, ратар, рођен 1887, умро 6. 5. 1915. и поко-
пан на месном гро бљу у Вара жди ну. Допис град ског погла вар ства у 
Вара жди ну од 7. 5. 1915 број 1602/1964;

14. Тодор Вука со вић, рођен 1858, умро 17. 6. 1915, сахра њен на 
град ском гро бљу у Коприв ни ци. Мртвач ка свје доч ка Град ске бол ни це у 
Коприв ни ци од 18. 6. 1915, број 373/41/1990 обћ;

15. Крсто Љубин ко вић, рођен 1864, умро 15. 3. 1915. Мртвач ка 
свје доч ка жуп ног уре да у Нађ ва ра ду од 15. 3. 1915, број 1967/915;

16. Иво Буди ша, ратар,  рођен 1887, умро 9. 9. 1915, поко пан на 
месном гро бљу у Вара жди ну. Допис град ског погла вар ства у Вара жди ну 
од 22. 9. 1915. број 3929/2873; 

17. Кузман Чобан ко вић, ратар, рођен 1849, умро 4. 9. 1915, поко-
пан на месном гро бљу Хру шни ца. Допис обћин ског погла вар ства у Хру-
шни ци од 19. 10. 1915 број 3290/3065; 
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18. Љуба Дабић, ратар, рођен 1854, умро 10. 8. 1915, поко пан на 
месном гро бљу Хру шни ца. Допис обћин ског погла вар ства у Хру шни ци 
од 19. 10. 1915. број 2880/3066; 

19. Живо јин Ста кић, ратар, рођен 1887, умро 27. 10. 1915, поко-
пан на месном гро бљу у Вара жди ну. Допис град ског погла вар ства у 
Вара жди ну од 22. 9. 1915 број 3929/2873; 

20. Кати ца Лукић, рође на 1908, умр ла 26. 12.1915. годи не, сахра-
ње на на општин ском гро бљу у Мар ти ња ни. Допис Кр. Кот. вла сти у Луд-
бре гу од 30 .12. 1915. број 129/140 обћ;

21. Милан Мла де но вић, ратар, рођен 1834, умро 14. 1. 1916, 
поко пан на месном гро бљу у Вара жди ну. Допис град ског погла вар ства у 
Вара жди ну од 17. 1. 1916. број 306/262 обћ;

22. Лепо са ва Љубин ко вић, ратар ка, рође на 1895, умр ла 14. 2. 
1916, поко па на на месном гро бљу у Вара жди ну. Допис град ског погла-
вар ства у Вара жди ну од 14. 2. 1916, број 458. 

6. Про гар

Када је избио Први свет ски рат, сви мушкар ци ста ри ји од 10 годи-
на били су поте ра ни изван села да копа ју рово ве за аустриј ску вој ску. За 
тао це су вој ни ци иза бра ли Аћи ма Нико ли ћа, рата ра, рођен 1852, и Јоцу 
Косо је ви ћа, рата ра, рођен 1866. годи не. Они су одго ва ра ли за рад у селу 
и запре ће но им је да ће у слу ча ју нај ма њег изгре да, такав посту пак пла-
ти ли соп стве ном гла вом.

При ли ком моби ли за ци је у аустро у гар ску вој ску као при вре ме но 
неспо со бан пуштен је кући Раја Јоси мо вић. Он је у село сти гао ноћу. 
Да би што пре сти гао кући, кре нуо је пре ко баште Мите Пуца ре ви ћа. 
Вој ни ци ма из патро ле то је, по свој при ли ци, неко доја вио па су упа ли 
у Пуца ре ви ће ву кућу, исте ра ли га напо ље и испи ти ва ли да ли је видео 
срп ског шпи ју на. Када је он одго во рио одреч но, обо ри ли су га на под и 
пред чла но ви ма поро ди це тукли пушка ма и боли бајо не та ма. Несрећ ник 
је уско ро пре ми нуо од задо би је них рана.

Сре ди ном авгу ста аустро у гар ски вој ни ци су исте ра ли све Србе из 
њихо вих кућа и спро ве ли их у Кар лов чић и Миха љев це. Када су им после 
две неде ље допу сти ли да се вра те, зате кли су све опу сто ше но и поха ра но.

Срп ска вој ска је ушла у Про гар 6. сеп тем бра 1914. годи не. Оста-
так наро да  у селу пона шао се досто јан стве но. Брат ски је је с њима хтео 
да поде ли оно мало хра не што му је овде-онде оста ло, а ови су одмах 
уви де ли сву беду која је у том месту вла да ла. Зато су се срп ски вој ни-
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ци задо во љи ли самим гестом госто љу би во сти, родо љу би вим осе ћа њи ма 
мешта на и љуба вљу коју су им иска зи ва ли.

После одла ска срп ске вој ске у Про гар су ушли мађар ски вој ни-
ци који су убр зо почи ни ли сва ко ја ка дивља штва и зло чи не по селу. Јед но 
од тих стра да ња илу стру је слу чај Наста са Мили че ви ћа, рата ра, рође ног 
1864. годи не, оца пето ро деце и вла сни ка 40 јута ра земље, који је био сла-
бо вид. Јед ном при ли ком његов слу га возио је изве сног срп ског офи ци ра 
у сусед но село Беч мен. По табли на коли ма поје ди ни Нем ци из Беч ме на 
пре по зна ли су чија су то кола и то доја ви ли Мађа ри ма. Ови су одмах упа-
ли у кућу Мили че ви ћа, покућ тво поли ли петро лом и запа ли ли. Док је кућа 
горе ла Наста са су непре кид но бати на ли. После изве сног вре ме на спро ве-
ли су га у Доба нов це и у школ ској башти у гру пи од 11 Срба стре ља ли.

Непо сред но после тог стре ља ња, ухап ше ни су сле де ћи рата ри:
1. Дра гу тин Петро вић – Пекић, рођен 1876. годи не, отац тро је 

деце и вла сник 15 јута ра земље,
2. Сте ван Пешкан, рођен 1869. годи не, отац пето ро деце, без 

земље,
3. Мар тин Мел цер, који се изда вао увек за Срби на, рођен 1871. 

годи не, отац сед мо ро деце, без имет ка, и
4. Петар Саку лац, рођен 1884. годи не, отац дво је деце и без земље.
Њих четво ри цу нате ра ли су да сед ну у чамац и на дру гој, срби-

јан ској,  стра ни Саве изви де да ли на том про сто ру има срп ских вој ни-
ка. Када је чамац допло вио до сре ди не реке, одмах су на дру гој стра ни 
при ме ти ли срп ске вој ни ке. Да не би били неви но стра да ли од самих тих 
вој ни ка, они су изва ди ли мара ми це и маха ли њима у знак пре да је. То, 
међу тим, уочи ли и мађар ски вој ни ци па су отво ри ли пушча ну паљ бу 
и том при ли ком усмр ти ли Дра гу ти на Петро ви ћа – Пеки ћа и Мар ти на 
Мел це ра. Када је у тој гужви то видео Петар Саку лац ско чио је у реку и 
држе ћи се за чамац успео иза ђе на оба лу, али даље од Про га ра. Помо гло 
му је и ветро ви то вре ме које је чамац „усме ра ва ло“ на Срем ску стра ну. 
Сте ван Пешкан био је пого ђен пушча ним мет ком у трбух, па је, упр кос 
томе што је успео да се доко па оба ле, убр зо под ле гао рана ма.

Потом су мађар ски вој ни ци ухап си ли сле де ће Србе: Милан Ракић, 
ратар, рођен 1858, отац дво је деце, без земље, и његов ста ри ји син Ђока, 
рођен  1888. годи не. Обо ји цу су одве ли неда ле ко од села и ту их уби ли, 
а њихо ву кућу запа ли ли. Дру ги Мила нов син Све то зар био је у бра ку са 
Анком, римо ка то лич ке вере, која је вео ма цени ла Срби јан це. Због сум ње 
да се нашла при руци срп ској вој сци, мађар ски вој ни ци су је ухап си ли и 
убр зо потом уби ли.

После тог зло чи на, ухва ти ли су и Ран ка Весе ли но вог, рата ра, 
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рође ног 1889. годи не, и уби ли га, тобо же, због шпи ју на же. Стре љан је 
иза села, под вино гра ди ма и ту сахра њен без ика квог зна ка.

Осам дана после одла ска срп ске вој ске из срем ских села, мађар ски 
вој ни ци похап си ли су све мушкар це ста ри је од 14 годи на, одве ли их иза 
села на поља ну, на место где би их могли уочи ти и срби јан ски вој ни ци 
и у незна њу запу ца ти на њих. На сре ћу зато че ни ка та под ва ла ипак није 
успе ла. Мађа ри су, после дужег чека ња, зато че ни ке спро ве ли у Батај ни цу 
и ту их држа ли три дана без хра не и воде. Из Батај ни це су их депор то ва ли 
у Инђи ју, где су их мно ги тамо шњи ста нов ни ци мал тре ти ра ли и вре ђа ли.

Зато че ни Про гар ци ради ли су три месе ца на кал др ми. Хра на је 
била неква ли тет на и оскуд на, а спа ва ли су на голом поду у кући без про-
зо ра. Ода тле су били интер ни ра ни у око ли ну Оси је ка и Вин ко ва ца. Уско-
ро су им се при дру жи ле и жене и деца дове де ни из Про га ра.

У инте р на ци ји је умр ло око 100 душа. Они који су се вра ти ли из 
интер на ци је у село почет ком 1916. годи не нашли су на оскр на вље не и 
опљач ка не куће и дво ри шта зара сла у коров.

Изве стан број мешта на успео је бла го вре ме но да побег не пре ко 
Саве. Један од њих био је Душан Кереч ки: после поврат ка из интер на ци-
је у Ара ду био је моби ли сан у аустр о у гар ску вој ску ода кле је пре бе гао у 
срби јан ску (у вре ме када је Тоша Искру љев при ку пљао гра ђу за руко пис 
радио је као општин ски беле жник у Уљми и у Хети му у Бана ту). Кереч-
ки је као срп ски добро во љац про шао све фрон то ве (оца су му мађар ски 
вој ни ци уби ли у Про га ру).

Мно ги Про гар ци су били од почет ка интер на ци је у Ара ду. Међу 
њима био је и све ште ник Дамја нов, који је успео да пре жи ви рат не стра-
хо те.

7. Сур чин

Пред офан зи вом срби јан ске вој ске пову кле су све аустро у гар ске 
једи ни це, чак и вој ни ци који су били стра жа ри у затво ри ма. То су иско ри-
сти ли тада шњи затво ре ни ци беже ћи углав ном сво јим кућа ма. У Сур чин 
су 11. сеп тем бра при сти гли први вој ни ци с дру ге стра не Саве. Мешта ни 
су их оду ше вље но доче ка ли. Вој ска је, међу тим, у селу бора ви ла све га 
три дана, а потом су усле ди ли вели ки зло чи ни аустро у гар ских вој ни ка.

Прет ход но су број ни виђе ни ји мешта ни оти шли са срп ском вој-
ском. То су ура ди ли:

1. Лазар Уми лен дић, ратар,
2. Лазар Божић, трго вац, са супру гом,
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3. Сре та Угри но вић, ратар,
4. Сима Вуки че вић, ратар, са сином Бран ком,
5. Васа Вуки че вић, ратар, са супру гом и децом,
6. Ђока Вуки че вић, ратар, са два сина и сна хом,
7. Јуца Мун чан, са супру гом и дво је деце,
8. Милан Угри но вић, ратар, са супру гом и дво је деце,
9. Сте ван Пожа рев, лекар са супру гом, сином и дво је слу га (у вре ме 

када је Тоша Искру љев при ку пљао гра ђу за руко пис, радио је као лекар 
у Сур чи ну),

10. Удо ви ца Зор ка Мак си мо вић, учи те љи ца, са два сина и ћер ком,
11. Ста на Циме то вић, са мај ком и дете том, и мно ги дру ги.

После поврат ка аустро у гар ске вој ске, захва љу ју ћи опту жба ма 
дома ћих Нема ца, 17. сеп тем бра похап ше ни су и стре ља ни сле де ћи Сур-
чин ци:

1. Петар Бела ја, ратар
2. Нико ла Лазић, ратар
3. Петар Јова но вић, ратар
4. Иван Лако че вић, ратар, син тамо шњег луга ра; био је ста сит и сна-

жан момак и при ли ком стре ља ња био је само рањен, али је то при ме тио 
један од вој ни ка и бајо не том му пре кра тио живот

5. Вељ ко Бела ја, сино вац Петров
6. Мар ко Пав ко вић, лици тар ски помоћ ник
7. Мића Васи ље вић, ратар 
8. Или ја Бок ша нов, ратар
9. Чех непо зна тог име на, рад ник код бра ва ра Рудол фа Тај са
10. Нико ла При бић, ратар, и
11. Три вун Јова но вић.

Још пре дола ска срп ске вој ске, аустро у гар ски вој ни ци су затво ри-
ли сед мо ро углед них Срба, као и два на ест тала ца, међу који ма су биле 
и две жене (Жив ка Јано ше вић и Слав ка Шиклош). Сви они су лежа ли у 
там ни ци у Мађа р ској до свр шет ка рата. 

После поме ну тог стре ља ња, у затвор је отпре мље но још мно го 
Срба. Дана 14. окто бра отпре мље ни су у интер на ци ју сви пре о ста ли 
мушкар ци изнад 14 годи на, а после месец дана на ред су дошли и мушка 
деца испод 14 годи на и сав жен ски свет. Тако су сви срп ски домо ви оста-
ли пусти, а Нем ци из Сур чи на, као и вој ни ци, сло бод но су пљач ка ли 
срп ске куће.

У интер на ци ји се пре ма тим људи ма посту па ло нечо веч но, сви су 
били боси, глад ни и жед ни. Било је слу ча је ва да и по шест неде ља нису 
доби ли ништа више од кори це хле ба. У Вара жди ну, у град ској бол ни ци 
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умр ло је 40 осо ба из Сур чи на, као и још 300 интер ни ра ца из дру гих кра-
је ва.

Као илу стра ци ја вели ких стра да ња Срба из срем ских села, а наро-
чи то Сур чи на, може да послу жи и слу чај у поро ди ци Зор ке Пав ко вић, 
шва ље, мај ке стре ља ног Мар ка Пав ко ви ћа. Она је била родом из Вели ке 
Кикин де. Са супру гом је одга ји ла три сина и три ћер ке. Нај ста ри ји син 
Мар ко, лици тар ски кал фа, са оста лим мла ди ћи ма иза шао је пред срп-
ску вој ску и пону дио им сво је услу ге. Када се срп ска вој ска повла чи ла 
и он је пошао у коло ни, али се на несре ћу вра тио кући јер је забо ра вио 
да поне се новац и веш. Када је поку шао да сустиг не срп ску вој ску, чуо 
је од ком ши ја да је аустро у гар ска вој ска већ опко ли ла село, па се вра тио 
кући. Слич но се деси ло и њего вом дру гу Или ји Бок ша ну, рата ру, који 
није ни сти гао до сво је куће већ је свра тио до уја ка Ива на Мока на. Док 
је Или ја спа вао, њего ва ујна, ина че Мађа ри ца, пре тре сла му је џепо ве и 
том при ли ком про на шла писмо у којем изве сни срп ски офи цир пред ла-
же изви ђа ње које је Или ја тре ба ло да оба ви са Мар ком Пав ко ви ћем. Ујна 
је писмо одне ла у општи ну и пре да ла га аустриј ском офи ци ру, Јевре ји ну. 
То је било довољ но да Мар ко и Или ја буду ухап ше ни и после саслу ша ња 
осу ђе ни на смрт ну казну стре ља њем.

Када су затво ри ли Мар ка, ухап си ли су и њего вог оца Љубу. Он 
је из про сто ри је где је био зато чен гле дао стре ља ње свог сина и њего вог 
дру га. У насту пу јада, псо вао је вој ни ке. Због тога је био толи ко тучен да 
је уско ро умро од после ди ца бати на ња, али не у свом месту већ у избе-
гли штву у Ста рој Пазо ви.

Кућа Љубе и Зор ке Пав ко вић нала зи ла се у бли зи ни општин ске 
згра де. Њој је било наре ђе но да кува хра ну за затво ре ни ке. Оно га дана 
када јој је стре љан син, супруг јој је неду го затим изгу био моћ гово ра, а 
за уби ство сина Мар ка сазна ла је од Тихо ми ра, изве сног срби јан ског вој-
ни ка. Овај јој је открио и да је Мар ко са дру гим стра дал ни ци ма поко пан 
у дво ри шту општин ске куће. Њен ври сак при ву као је поме ну тог офи-
ци ра који је, дознав ши од кога је сазна ла за сино вље ву смрт, наре дио да 
Тихо ми ра изба ти на ју. 

Када се Зор ка вра ти ла кући нашла је супру га изне мо глог од пре-
би ја ња.

После три неде ље, на осно ву дозво ле изве сног аустро у гар ског 
офи ци ра срп ске наци о нал но сти, тела свих стре ља них била су отко па на 
и сахра ње на на гро бљу. Неко ли ко дана после тог дога ђа ја сви Срби из 
Сур чи на нате ра ни су у про гон ство у окол на места. Љуба Пав ко вић умро 
је у Ста рој Пазо ви, а удо ви цу Љубу са оста ли ма потр па ли у сточ не ваго-
не. У тој гужви, неко из ваго на гур нуо је њеног мла ђег десе то го ди шње-



Ратне жртве насеља општине Сурчин у 20. веку 

47

ног сина који је пао  и остао мртав на лицу места. Да несре ћа буде још 
већа, и Љубин тре ћи син стра дао је касни је под нераз ја шње ним окол но-
сти ма од изве сног мла ди ћа. Тако је у кући Пав ко ви ћа, као и у мно гим 
дру гим, неста ло мушке лозе.
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1. Беч мен

По капи ту ла ци ји и сло му Кра ље ви не Југо сла ви је у Земун ском 
сре зу први који су при гра би ли власт били су „кул тур бун дов ци“, при пад-
ни ци немач ке наци о нал не орга ни за ци је у црним уни фор ма ма, због чега 
су их у наро ду про зва ли „Црне Шва бе“. Те Шва бе насе ље не су на поме-
ну том под руч ју после 1867. годи не, а први поми ња ни међу њима био је 
Карл Сорг, по зани ма њу зидар.

Као оку па тор ски вла сто др шци нај го ре су се пока за ли чел ни кул-
тур бун дов ци и међу њима при пад ни ци поро ди це Сорг, као и Филип и 
Јакоб Бау ер. Јакоб, ина че пољар, одра ни је је био познат по злу.

Тешко је каза ти када су тач но кому ни сти запо че ли орга ни зо ва ње 
сво јих орга на вла сти (народ но о сло бо ди лач ки одбо ри). При ли ке су биле 
сло же не и због чиње ни це да је у селу Јако ву било ста ци о ни ра но око 200 
немач ких вој ни ка, међу који ма је било и дома ћих људи. Народ но о сло-
бо ди лач ки одбор за село Беч мен фор ми ран је у Јако ву. За првог пред-
сед ни ка иза бран је Душан Нова ко вић, обу ћар, а за секре та ра Милу тин 
– Мило Дими три је вић, тада шњи слу жбе ник у општи ни. Чла но ви одбо ра 
били су Душан (Ран ко) Нова ко вић, Милу тин (Вла ди мир) Дими три је вић, 
Све то зар (Иван) Ћосић, Стан ко (Лазар) Попо вић, Ран ко (Ђока) Воде-
ни ча ре вић (Попо вић, Ћосић и Воде ни ча ре вић бави ли су се земљо рад-
њом). Одбор је функ ци о ни сао на сли чан начин као и онај за Јако во. Сре-
ски коми тет Кому ни стич ке пар ти је Југо сла ви је је 1943. фор ми рао прву 
пар тиј ску орга ни за ци ју у селу а потом и орга ни за ци ју кому ни стич ког 
под млад ка СКОЈ (Савез кому ни стич ке омла ди не Југо сла ви је). За прве 
секре та ре име но ва ни су Коста Ћосић и Десан ка Нова ко вић.

Нај по губ ни ји рат ни пери од за ста нов ни ке Беч ме на запо чи ње про-
ле ћем 1943. и потра ја ће до про ле ћа 1944. годи не. Тада је само у Сабир-
ном лого ру Земун, касни је позна ти јем под име ном Сај ми ште), стра да ло 
више од 30 Беч ме на ца. Послед њих месе ци 1943. годи не из срем сских 
села је у пар ти за не оти шло 15 мешта на  а сле де ће 19. Под се ћа мо да су у 
бор би њих 13 дало свој живот (Ђуро Лова да, Роман тич не лозин ке, Сур-
чин 1972).

Стра да ња неко ли ко ста нов ни ка Беч ме на ваља посеб но издво ји ти.
С про ле ћа 1944. годи не у то село у посе ту супру зи Ада ма Бала ша 

(који се, узгред буди рече но, још пре рата изгу био у непо зна том прав цу 
и навод но стра дао 1945. годи не као пар ти зан), сти гла је њена мај ка из 
Боље ва ца са уну ком од дру ге ћер ке, уда те у Бољев ци ма. Ухап си ли су 
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је и уну ку с којом је дошла, као и Бала ше ву супру гу са малим дете том 
у наруч ју и све их одве ли у башту неда ле ко од касар не, где су их након 
муче ња стре ља ли.

У лето 1944. годи не пред сед ник општи не Сте фан Сорг позвао је 
Јову Вуја ди но ви ћа да му, тобо же, сло жи сла му, јер се овај исти цао као 
мај стор у том послу. Нер по сред но потом Вуја ди но ви ћа су на пољу опко-
ли ли и ухап си ли и затим депор то ва ли у руд ник Треп чу, где је касни је и 
стра дао.

Тако ре ћи јед но гла сно опре де љи ва ње Срба на под руч ју Беч ме на 
да ста ну на стра ну пар ти за на „реме ти ла“ су два слу ча ја. Међу мешта ни-
ма није било при ста ли ца чет нич ког покре та, али су бра ћа Ђурић, Душан 
и Бог дан, сло ви ли као сарад ни ци оку па то ра, док је један једи ни Румун 
који је живео у том месту, Или ја Тор ба, чим се немач ка вој ска поја ви ла 
одмах сту пио у њене редо ве где ће и оста ти све до поги би је, кра јем рата.

Зани мљи во је и да је један беч мен ски мешта нин, по наци о нал но-
сти Немац, при сту пио пар ти за ни ма. Он је на пар ти зан ску стра ну пре шао 
1944. годи не са ками о ном и изве сном коли чи ном оруж ја. Звао се Франц 
Вој бер гер, а о њего вој суд би ни више се не зна ништа.

По злу у рат ним годи на ма оста ће упам ћен Филип Бау ер, у мла-
до сти изу че ни маши ни ста за врша ли це, касни је кафе џи ја, а у зло де ли ма 
није зао ста јао ни пред сед ник општи не Сте фан Сор га за кога се међу 
наро дом гово ри ло да је „раван керу“.

Сре ди ном окто бра 1944. се нази рао крај рату и стра да њи ма ста-
нов ни ка тог кра ја. Послед ње „сла вље“ Шва ба за бога том трпе зом у селу 
орга ни зо вао је пред сед ник општи не Сте фан Сорг, али је оку пља ње ипак 
про шло гото во тужно и без здра ви ца. Оста ло је забе ле же но да је сутра-
дан, пред само повла че ње оку па то ра, поме ну ти Сорг саоп штио Вуја ди-
но ви ћу да му покла ња сву сво ју покрет ну и непо крет ну имо ви ну.

После повла че ња Нема ца у село су сту пи ли чет ни ци, али се нису 
дуго задр жа ли. За њима су, наи ме, сти гли пар ти за ни, а сукоб те две гру-
па ци је имао је за после ди цу 10 „слу чај них“ жрта ва.

Нај ста ри ја мушка жртва био је Паја (НН) Јова но вић, рођен 1872. 
а уби јен у Зему ну 1944, а нај мла ђа, Сте ван (Адам) Балаш, рођен 1944. и 
уби јен исте годи не.

 2. Бољев ци

 После ди це пора за Југо сло вен ске кра љев ске вој ске и капи ту ла ци-
је земље нису се тако дра стич но осе ти ле у Бољев ци ма као што је то био 
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слу чај у дру гим мести ма где је било дома ћих Нема ца или Хрва та. Село 
је бро ја ло око 3.420 ста нов ни ка – 1.587 Срба, 1.356 Сло ва ка, 25 Цига на, 
14 Нема ца (сеља ка је 3.156, рад ни ка 215, а инте лек ту а ла ца 40).

После капи ту ла ци је, вели ки број при пад ни ка дота да шње регу-
лар не вој ске оте ран је у заро бље ни штво. Међу заро бље ни ци ма била су и 
24 мешта ни на Боље ва ца. После рата кућа ма су се вра ти ла 22; један (Паја 
Ани це Утор ник) остао је, коли ко је позна то, у Немач кој, а дру ги, Сре та 
Жив ка Царан, поги нуо је у Немач кој.

Беч мен ски Нем ци су у том пери о ду зада ва ли бри ге и страх ста-
нов ни штву Боље ва ца. Прве рат не годи не у пред став ни ке нове вла сти 
Срби су гле да ли непо вер љи во, док су Сло ва ци, при ме ра ради, сле ди-
ли пре по ру ке свог све ште ни ка. Пре лом ни тре ну так десио се оног дана 
када су чел ни ци Неза ви сне Држа ве Хрват ске запо че ли регру та ци ју за 
сво ју вој ску. Нај гла сни ји у свом про ти вље њу таквим актив но сти ма био 
је Мика Јова но вић, сту дент, син учи те ља у Бољев ци ма (у месту су тада 
посто ја ле две срп ске и јед на сло вач ка шко ла). Крат ким гово ром пози вао 
је мешта не на уста нак исти чу ћи да не би тре ба ло да чека ју ни један тре-
нут ка да се оду пру насту па ју ћем злу. Иступ Мике Јова но ви ћа и озбиљ-
ност ситу а ци је резул ти ра ли су повла че њем у иле га лу вели ког бро ја 
мла ди ћа који су при су ство ва ли гово ру Јова но ви ћа, пошто им је у свом 
обра ћа њу обе ћао „везу“ за орга ни зо ва но супрот ста вља ње оку па то ру. На 
про ле ће 1942. годи не та гру па мла ди ћа поло жи ла је пар ти зан ску закле-
тву код Шућу ро ве кру шке.
 Одла ском те гру пе „на терен“, у самом селу поче ла је да се одви ја 
и жива актив ност на фор ми ра њу ско јев ске и пар тиј ске орга ни за ци је. За 
то је била  заду же на при до шла Мари на – Пла ва Гла ва шки. Од оста лих 
који су се у томе анга жо ва ли поми њу се Ђура Бусић, Или ја Вуко тић, 
Раја Ран ков, Кон рад Заслав ски и дру ги. Исто вре ме но, изби ла је жустра 
поле ми ка изме ђу учи те ља Мила на Јова но ви ћа и сина му Мике о томе 
да ли се тре ба при кљу чи ти чет нич кој орга ни за ци ји пре ко реке Саве или 
пар ти зан ским једи ни ца ма, да би на кра ју пре ваг нуо сино вљев став да је 
боље при дру жи ти се Народ но о сло бо ди лач ком покре ту. 
 Кра јем 1942. почи ње фор ми ра ње анти фа ши стич ке и народ но о-
сло бо ди лач ке орга ни за ци је; бор бе не десе ти не дело ва ле су и раз ви ја ле се 
и 1943. годи не.
 Иако се инси сти ра ло на стро гој кон спи ра ци ји ипак је дошло до 
„про ва ле“ акци је о спре ча ва њу отку па куку ру за пла ни ра не за 27. март 
1943. годи не. Захва љу ју ћи изве сном Јевре ји ну који је радио на отку пу 
куку ру за за млин и мага цин, у чије руке је доспе ло писмо у којем се 
раз ма трао план те опе ра ци је. Усле ди ла су хап ше ња и прве репре са ли је, 



Фрањо Фабијанец

74

одво ђе ње људи у затвор у Зему ну, потом у логор Сај ми ште. Мно ги су 
оте ра ни и у Аушвиц и дру ге немач ке лого ре. 
 У дру гој по реду раци ји од 17. јуна 1944. годи не, због изда је поме-
ну тог Јевре ји на по доста вље ном спи ску ухап шен је и оте ран у лого ре 41 
мешта нин, а међу њима и Души ца Ран ков, секре тар СКОЈ-а (стра да ла 
је у лого ру Земун – Ста ро сај ми ште) и Милу тин Зубо вић, пред сед ник 
СКОЈ-а (поги нуо у НОБ-у у Босни).
 На дру гој стра ни при ста ли це чет нич ког покре та тако ђе су се 
акти ви ра ли; мада нису има ли свој иле гал ни одбор, држа ли су чвр сту 
везу са исто ми шље ни ци ма на под руч ју Бежа ни је, Батај ни це и у дру гим 
чет нич ким цен три ма у Поса ви ни. У јед ном од ору жа них напа да чет ни-
ка из Срби је на Срем, на мети се нашло и село Бољев ци. Том при ли ком 
закла ни су Рада и Дра ги ца Сто ја но вић, Сулеј ман Али ба бић и неко ли ко 
дру гих мешта на (за које не посто је пре ци зни пода ци).

Почет ком 1943. годи не Сло ва ци почи њу да при сту па ју Народ-
но о сло бо ди лач ком покре ту, пред во ђе ни сво јим све ште ни ком Кар сом. У 
подр шци пар ти зан ском покре ту исти ца ле су се две поро ди це Сло ва ка – 
Бен ко и Икер, поднев ши већи број жрта ва.
 Кра јем 1943. и јану а ра 1944. годи не, после моби ли за ци је нових 
бора ца за одла зак у пар ти за не, Народ но о сло бо ди лач ком покре ту је при-
сту пи ло 30 омла ди на ца и 15 омла дин ки, а кра јем јану а ра још 45 омла ди-
на ца и 10 омла дин ки; укуп но 100 њих.
 Сеп тем бра и окто бра 1944. годи не осло бо ђе на је тери то ри ја ско-
ро целог земун ског и делом рум ског сре за, изу зев Сур чи на, Доба но ва ца 
и Беч ме на; та места су осло бо ђе на после Бео град ске опе ра ци је.

3. Доба нов ци

Изме ђу два свет ска рата у овом селу зајед но су живе ли при пад ни-
ци три наро да: Срби, Сло ва ци и Нем ци, а поред њих и „дома ћи“ Цига ни. 
Може се рећи да је то било село вео ма мар љи вих земљо рад ни ка а у ства-
ра ла штву и про из вод њи Нем ци су сло ви ли за узор. Сло ва ци су тако ђе 
осви та ли и омр ка ва ли на њива ма, док су Цига ни, после сва ког сла вља, у 
сит не сате раз би ја ли „помр чи ну“ рас пе ва ном жицом на там бу ри, јед ни 
бећар цем и потак ну тим срцем, тми ну су кори сти ли за међу соб не обра-
чу не.

Непо сред но пред оку па ци ју 1941. годи не, број ста нов ни ка није 
пре ла зио 4.000; сеља ка је било 3.850, рад ни ка 110, а оста ли су убра ја ни 
у инте ли ген ци ју. По наци о нал но сти, Срба је било 2.865, Нема ца 560, 
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Сло ва ка 450, Цига на 90 и оста лих укуп но 33.
Одмах по оку па ци ји села дома ће Шва бе су пре у зе ле власт и 

дове ле са стра не Нем ца Фук са за беле жни ка. Сло ва ци су били збу ње-
ни таквим поступ ком и доса да шњи добри ком шиј ски одно си нагло су 
захлад не ли.

Мешта ни су од ново по ста вље них вла сти били мал тре ти ра ни на 
раз не начи не: оду зи ма не су им запре га, сви ње и живи на, опте ре ћи ва ли 
су их разним дажби на ма, и хап си ли су их и за нај ма ње сит ни це. Због 
таквих посту па ка из дана у дан је расло огор че ње омла ди не и наро да 
села Доба но ва ца које ће касни је пре ра сти у раз ли чи те фор ме отпо ра оку-
па то ри ма.

Из села Доба нов ци заро бље но је 53 вој ни ка Југо сло вен ске кра-
љев ске вој ске. Кућа ма су се вра ти ло њих 49, док су тро ји ца, Момир 
Вла де Вра њеш, Цве ја Мите Вуко вић и Бран ко Жике Стој че вић, умр ла у 
лого ру, а Жика Душа на Чизмић је остао по окон ча њу рата у аме рич кој 
зони поде ље не Немач ке.

Уз акци је при ку пља ња оруж ја и дру ге помо ћи за пар ти за не, изво-
ђе не су и дивер зи је у знак отпо ра оку па то ри ма, реци мо, сеча бан де ра за 
довод стру је од Доба но ва ца до Сур чи на. То је било дело омла ди на ца из 
Доба но ва ца, а не 150 пар ти за на, како је после тога кру жи ла вест међу 
жан дар ми ма у Сур чи ну. Са обо ре них бан де ра омла дин ци су исе ца ли 
жицу, намо та ва ли је у клуп чад и одно си ли на дого во ре но место. Оста-
ла је упам ће на и још јед на пред у зе та акци ја –паље ње згра де општи не; 
та акци ја је само дели мич но успе ла, али је њоме обез бе ђен вели ки број 
кома да оруж ја, радио апа ра та и дру гог мате ри ја ла.

Како је вре ме одми ца ло, уз омла ди ну и акти ви сте све већи допри-
нос у бор би про тив оку па то ра дава ли су и дру ги ста нов ни ци села, што 
кроз акци је у самом месту и око ли ни, тако и одла ском у пар ти за не. На 
кра ју 1942. годи не, 100 акти ви ста се свр ста ло међу пар ти зан ске при ста-
ли це, а сма тра се да их је било још толи ко непре бр о ја них који нису наве-
де ни име ном и пре зи ме ном, да би 1943. годи не у селу било 325 бор бе них 
акти ви ста и при бли жно исто толи ко њихо вих след бе ни ка. Више од 140 
бор ца из овог села еви ден ти ра но је у пар ти зан ским једи ни ца ма, 26  их 
је поги ну лих у пар ти зан ским једи ни ца ма а 10 их је стра да ло као жртве 
теро ра.

У пери о ду 1944–1945. годи не број акти ви ста и бора ца се попео 
на 357 а цело село је било на нога ма у отпо ру оку па то ри ма. У том пери од 
92 мешта на су дали живот за сло бо ду – 73 поги ну ла бора ца у Народ но-
о сло бо ди лач кој вој сци и 19 жрта ва фаши стич ког, уста шког и чет нич ког 
теро ра.
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4. Јако во

Непо сред но пред изби ја ње рата и оку па ци је Југо сла ви је, Јако во је 
бро ја ло 1.890 ста нов ни ка: сеља на је било 1.791, рад ни ка 126, а инте лек-
ту а ла ца 15-ак. По наци о нал но сти Срба је било 1.575, Цига на 79, Нема ца 
16, Сло ва ка шесто ро и 33 при пад ни ка дру гих наци о нал но сти.

Април 1941. годи не про те као је, оче ки ва но, у збу ње но сти наро да. 
Бив ша Југо сло вен ска кра љев ска вој ска се пову кла, а поје ди ни мешта-
ни су само и ни ци ја тив но купи ли нао ру жа ње оста ло иза њих. Тада је на 
одмор у село Јако во сти гло 4.000 немач ких вој ни ка и сва ка кућа је мора-
ла да хра ни бар десе так њих. Тако је било до напа да Немач ке на СССР 
22. јуна, када су поме ну ти немач ки вој ни ци упу ће ни на Источ ни фронт.

На самом почет ка рата, то јест оку па ци је Југо сла ви је, Јако ва 
заро бље но је било 55 вој ни ка Југо сло вен ске кра љев ске вој ске из Јако ва 
и они су оте ра ни у заро бље ни штво – 49 вој ни ка се касни је вра ти ло сво-
јим кућа ма, док су пето ри ца умр ли (Бого љуб Добрић, Жив ко Кри жан, 
Бран ко Мир ко вић, Ран ко Недић и Михај ло Пана јо то вић), док је Бого љуб 
Ота њац после рата остао у поде ље ној Немач кој.

Као и у дру га сре мач ка села и овде су ради аги та ци је и при пре-
ме за Народ но о сло бо ди лач ки покрет у село дола зи ли Дра ган Рањ прехт 
и Ђуро Лива да. Њима се при дру жу је и Бран ко Пле ћаш Леп тир. У селу 
су се у том пери о ду акти ви ра ли омла дин ци, посеб но су пома га ли фуд-
ба ле ри. Еми лу Пани ћу, који се анга жо вао да при ку пи оста вље но оруж је 
после одла ска бив ше Југо сло вен ске кра љев ске вој ске пома га ли су омла-
дин ци да то скло ни у ста ре вој нич ке рово ве.

До кра ја 1942. годи не фор ми ра ни су акти ви и орга ни за ци је 
СКОЈ-а, КПЈ, жена и месног Народ но о сло бо ди лач ки одбор (НОО). У 
сеп тем бру је осно ван актив од десет омла ди на ца који поста ју чла но-
ви СКОЈ, док је у новем бру фор ми ран Актив жена са седам чла ни ца, 
у чему је зна чај ну уло гу оди гра ла Миро сла ва Медић. Децем бра 1942. 
годи не осно ва на је ћели ја КПЈ од три чла на – Милен ко Бекић, Миро сла-
ва Медић и Бошко Панић. Уз ћели ју су посто ја ли актив и кан ди дат ска 
гру па.

Авгу ста 1942. годи не фор ми ра на је и месна десе ти на, у којој се 
закле тва пола га ла пред Еми лом Пани ћем.

Основ ни зада так фор ми ра них акти ва, одбо ра и орга ни за ци ја био 
је при ку пља ње све ко ли ке помо ћи за Народ но о сло бо ди лач ки покрет и 
при пре ма чла но ва за одла зак у пар ти за не. Спро во ђе не су и акци је ликви-
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ди ра ња поје ди на ца за које је било утвр ђе но да су се свр ста ли на стра ну 
непри ја те ља, а први је ликви ди ран Рудолф Тајз.

Иако су се акти ви сти држа ли стро ге дисци пли не и кон спи ра тив-
но сти у раду, забе ле же не су и „про ва ле“ које су дово ди ле до спро во ђе-
ња раци ја по селу и одво ђе ње људи у лого ре Земун (Сај ми ште), Оси јек 
или њихо ве депор та ци је у слич на зато че ни штва у Немач кој. У апри лу је 
непри ја тељ ска вој ска упа ла у село и одве ла више од 100 сеља на, мушка-
ра ца  и жена у лого ре.

Вели ка тра ге ди ја заде си ла је село 1. окто бра 1943. годи не на дво-
го ди шњи цу ску па првих аги та то ра, одно сно годи шњи цу осни ва ња првих 
народ но о сло бо ди лач ких орга ни за ци ја и акци је паље ња општи не. У село 
је тог дана бануо Мар тин Волф који је са 200 уста ша нате рао цело куп-
но ста нов ни штво у цркве ну пор ту да би при су ство ва ли ликви да ци ји 20 
мешта на Јако ва прет ход но дове де них из лого ра Земун (Сај ми ште).

Сећа ње Зори це Крсто но шић забе ле жио је Ђуро Лива да у сво јој 
књи зи: „Исто тако потреб но је иста ћи да су 1. окто бра 1943. годи не, са 
Сај ми шта из лого ра дове де ни 20 наших људи и да је доте ра но цело село 
у пор ту. Ових 20 људи били су поре ђа ни поред зида. Прву су уби ли гру-
пу од десет, па су онда дове ли дру гих десет и пре ко оних уби је них поби-
ли ове. Када су их уби ли онда су ишли од јед ног до дру гог и пре гле да ли 
дали су мртви и  ако је неко пока зи вао зна ке живо та био је доку су рен из 
пишто ља. Када су све поби ли онда су вик ну ли: Бежи те, иде вој ска која 
ће да коље. Ту је настао један стра хо вит ври сак и цика.“

Тим чином спро во ђе ња одма зде над зато че ни ци ма тре ба ло је да 
застра ши ти чита во село.

Данас, пре ко пута цркве не пор те, на про че љу куће сто ји спо-
мен-пло ча са укле са ним име ни ма и пре зи ме ни ма стре ља них и годи на ма 
њихо вог рође ња и смр ти. 

Осо бе чија су име на укле са на на спо ме ни ку и спо мен-пло чи стра-
да ле су као жртве фаши зма, осим Јан ко вић Н. Три ва на, који је пре жи вео 
стре ља ње и после пре ми нуо при род ном смр ћу. Због тога се њего во име 
није нашло ни у јед ној од поје ди нач них попи сних листа.

Кра јем 1942. годи не, у селу је било више од 100 акти ви ста и бора-
ца, не рачу на ју ћи оне који су пре шли на тери то ри ју у гра ни ца ма тада-
шње Срби је. У пар ти за не је те годи не оти шло 34 бора ца.

Број оних који се при кљу чу ју Народ но о сло бо ди лач ком покре ту 
расте на 268 – њих 88 бора ца и 180 су акти ви сти. Пре ма доступ ном спи-
ску, у пар ти за не је оти шло 88 осо ба: осам их је поги ну ло у бор би, док је 
оста лих 80 стра да ло у наци стич ком, уста шком и чет нич ком теро ру.

Кра јем 1944. годи не, 130 акти ви ста и бора ца иде у сусрет побе ди. 
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Са тог спи ска у пар ти за не је оти шло 32 људи. До кра ја рата 82 су поги-
ну ли на боји шту, док је у лого ри ма стра да ло 62 осо бе. 

5. Петров чић

У селу Петров чић уз већин ско срп ско ста нов ни штво (880), живе-
ло је 39 Цига на, четво ро Нем ца и шесто ро оста лих; укуп но 937 ста нов-
ни ка, од којих би се 14 осо ба могло увр сти ти у сео ску инте ли ген ци ју.

После капи ту ла ци је Југо сло вен ске кра љев ске вој ске, у заро бље-
ни штво је одве де но и 18 вој ни ка родом из Петров чи ћа. После рата вра-
ти ло се њих 13 док су пре ми ну ли Жар ко (Љубо) Бабић, Слав ко (Жика) 
Воји но вић, Слав ко (Жика) Вујо вић, Иван (Бран ко) Ђак и Или ја (Или ја) 
Ђурић.

Од самог почет ка рата све зна чај ни је актив но сти у селу на пру жа-
њу отпо ра оку па то ру пред во дио је учи тељ Душан Вука со вић – Дио ген. 
Он се 1941. годи не анга жо вао у Петров чи ћу, поред већ јед не успе шне, 
ство ре и нове орга ни за ци је за помоћ Народ но о сло бо ди лач ком покре ту, а 
не да се сеља ни пове ду за чет нич ким једи ни ца ма.

У тим актив но сти ма наро чи то се инси сти ра ло на кон спи ра ци ји, 
на рођач ким веза ма и пошто ва њу сео ских оби ча ја, па су у почет ку одво-
је но поче ле да делу ју две гру пе СКОЈ-а; мла ди ће је инстру и сао Раде 
Панић а девој ке Љуби ца Ста ни ми ро вић из Кра гу јев ца, ина че сва сти ка 
учи те ља Бука со ви ћа. Бора ви ла је у селу под изго во ром да је дошла у 
посе ту сестри, али је ствар ни раз лог, у ства ри, била рани је рас пи са на 
потер ни ца за њом у род ном месту. Учи тељ Вука со вић радио је са ста-
ри јим све том. Због сво јих актив но сти често је пози ван на раз го во ре у 
коман ду домо бран ске сат ни је, сме ште ну поред саме месне шко ле. У 
таквим окол но сти ма упо зна је дво ји цу бојов ни ка, чак скла па и при ја тељ-
ство с њима и добро је упо знао и оста ле при пад ни ке те фор ма ци је, све с 
циљем да се домог не њихо вог нао ру жа ња. То му је на кра ју и успе ло јер 
је дво ји цу поме ну тих бојов ни ка наго во рио да побег ну из згра де сат ни је 
са мино ба ца чем, пушко ми тра ље зом и сан ду ком бом би и муни ци је.

Да би расве тли ли тај слу чај у село су упу ће на шесто ри ца жан дар-
ма.  Вука со ви ћа пози ва ју у општи ну и саоп шта ва ју му да тре ба са њима 
да пође у Земун. Он ће на то хлад но крв но затра жи ти да оде до куће да 
се пре сву че и узме доку мен та, што му је и допу ште но. Нарав но, није се 
вра тио. Нису га про на шли, иако су убр зо сти гли при пад ни ци Геста поа у 
прат њи ками о на пуног вој ни ка.

У село су дола зи ли и чла но ви Сре ског коми те та из Зему на, Пал 
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Шоти и Урош Осто јић ради рас ту ра ња лета ка и при ку пља ња разних 
инфор ма ци ја. Веза је одр жа ва на са Зему ном, Кар лов чи ћем и Дечом. На 
при до би ја њу сим па ти зе ра за Народ но о сло бо ди лач ки покрет се ради ло 
из дана у дан, па је у таквим окол но сти ма јуна 1942. годи не осно ва-
на прва орга ни за ци ја СКОЈ-а. У јулу је изве де на акци ја паљен ја згра де 
општи не у којој је уче ство ва ло 10 омла ди на ца пред во ђе них учи те љем 
Вука со ви ћем.

Први секре тар СКОЈ-а био је Раде Панић, а после њега Дра гу тин 
Бабић (поги нуо у Бој чи ну) и дру ги. Актив жена фор ми ран је у авгу сту 
1942. годи не под руко вод ством Зоре Сурић Јели це. Када су се у новем-
бру оку па тор ски вој ни ци пову кли из села фор ми ран је месни Народ ни 
фонд, који се ста рао бри нуо за исхра ну. Први пред сед ник је био Раде 
Чур ћин.

У Петров чи ћу се 1942. годи на завр ши ла тако што је  село тако-
ре ћи било пот пу но сло бод но; у месту је и у аги та тор ским актив но сти ма 
уче ство вао одбор Народ ног фрон та, уз јаку орга ни за ци ју СКОЈ-а од 20 
чла но ва, Одбор АФЖ-а и  десе ти ну као оста так месног бата љо на.

У селу је била актив на и тзв. кан ди дат ска гру па из које је фебру а-
ра 1943. годи не наста ла пар тиј ска ћели ја Кому ни стич ке пар ти је Југо сла-
ви је, са шест чла но ва. У њој су биле три жене, међу који ма се посеб но 
исти ца ла Јел ка Љубин ко вић, секре тар париј ске орга ни за ци је током рата.

Усле ди ле су акци је – сече ње бан де ра за пре нос стру је ради оне-
спо со бља ва ња дале ко во да, руше ње пру га, саче ки ва ње воза „ћире“ на 
рела ци ји Батај ни ца-Бољев ци, паље ње жита при ку пље ног за потре бе 
немач ке вој ске – реа ли за ци јом таквих зада та ка укљу чи ли су се омла ди-
на и већ фор ми ра не орга ни за ци је за отпор оку па то ру.

Јула 1944. годи не село је опко ље но од хрват ских једи ни ца после 
дужег мир ног пери о да и том при ли ком су у лого ре одве де не 84 осо бе. 
Непри ја тељ у селу, ина че,  није оби ча вао да дуже бора ви, већ је, с вре ме-
на на вре ме, орга ни зо вао изне над не упа де.

Кра јем 1942. годи не око 20 акти ви ста, ско је ва ца и омла ди на ца 
пла ни ра ло је пре ба ци ва ње у пар ти зан ске једи ни це, а 1943. годи не им 
се при дру жи ло чак 30 кому ни ста и одбор ни ка – 35 осо ба се укљу чи ло у 
пар ти зан ске једи ни це, а 25 их је пало за сло бо ду. Годи не 1944/1945. из 
Петров чи ћа 148 осо ба се нашло у стро ју осло бо ђе ња, а 90 њих се бори ло 
са пушком у руци. У том стро ју стра да ће 36 бора ца и 27 жрта ва фаши-
стич ког, уста шког  и чет нич ког теро ра.

У знак захвал но сти и сећа ња на жртве у Дру гом свет ском рату, 
који су сво је живо те поло жи ли на олтар сло бо де, на кући Жар ка Вука со-
ви ћа, земљо рад ни ка, откри ве на је спо мен-пло ча.
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6. Про гар

Не по сред но пред из би ја ње ра та и оку па ци је Ју го сла ви је, у Про-
га ру је по по пи су Ору жнич ког во да у Зе му ну жи ве ло укуп но 1.839 ста-
нов ни ка у 453 до мо ва –1.706 Ср ба, 60 Не ма ца, 19 Хр ва та, 37 Ма ђа ра, 10 
Че ха и се дам Ру са.
 Ус по ста ву не мач ке и уста шке вла сти у се лу, по сле по ра за Ју го-
сло вен ске кра љев ске вој ске и ка пи ту ла ци је, Ср би су, са свим ра зу мљи во, 
до че ка ли не по вер љи во.
 За раз ли ку од дру гих сре мач ких се ла где су пар тиј ске ће ли је и ор-
га ни за ци је фор ми ра не у то ку ра та, у Про га ру је она ко му ни стич ка ће ли ја 
осно ва на још де цем бра 1937. го ди не а чи ни ла су је три чла на: Сте ван 
Мо ле ров Стјен ка, Ми лан Ве се ли но вић Фе ђа и Ми лош Хр њач ки Ми ћан.
 На пр вом пар тиј ском са стан ку до не ти су за кључ ци ко јим се ак-
тив но сти ма ва ља по све ти ти: осни ва ње се о ске би бли о те ке (за ду жен 
Мо ле ров), ама тер ске по зо ри шне гру пе (за ду жен та ко ђе Мо ле ров, као и 
Хр њач ки) и осна жи ва ње фуд бал ског клу ба (за ду жен Ве се ли но вић). Тре-
ба ло је да при ву ку и збли же се о ску омла ди ну на ко ју би та да лак ше мо-
гло аги то ва ти да се не по сум ња у пар тиј ски рад и њен ути цај. Та да шњи 
учи тељ Ни ко ла Бје ла но вић, ко ји је у Про га ру под у ча вао ђа ке 20 го ди на, 
све до 1942, оду ше вље но им се при дру жио ра ди оства ре ња свог ду го го-
ди шњег сна да се ло до би је би бли о те ку.
 Не ду го по том одр жа не су и пр ве при ред бе (1938) ама тер ске по-
зо ри шне гру пе; а при ку пље ни до бро вољ ни при ло зи би ли су на ме ње ни 
пр вен стве но за бо га ће ње књи жног фон да. Исто вре ме но, фуд бал ски клуб 
„Дру гар“ фор ми ран 10 го ди на пре, до би ја бо љу ор га ни за ци о ну фор му, а 
бри гу о ње му пре у зе ла је Ко му ни стич ка пар ти ја Ју го сла ви је (КПЈ). 
 На жа лост, по чет ком де цем бра 1939. го ди не усле ди ло је хап ше ње 
Ми ла на Ве се ли но ви ћа Фе ђе, на кон че га пар тиј ска ор га ни за ци ја пре ста је 
са ра дом све до сре ди не 1941. го ди не. У то вре ме у Про га ру је иле гал но 
жи ве ла Еди та Пи скар, Је вреј ка из Зе му на. Спа ва ла је углав ном у се о-
ским шта ла ма, а за да так јој је био да се у по за ди ни ра ди на фор ми ра њу 
ма сов ни је пар тиј ске ор га ни за ци је. До ла зак пар ти зан ског од ре да и оп-
шти за нос на ве шће Еди ту Пи скар и Ма ри ну Гла ва шки да оду у Бој чин-
ску шу му, у од ред Ми ла на Сте па но ви ћа Ма тро за. 

По ус по ста вље ну уста шке вла сти мла ди ћи ма у Про га ру сти жу 
по зи ви за мо би ли за ци ју у ре до ве вој ске Не за ви сне Др жа ве Хр ват ске 
кра јем 1941. го ди не, што ће ути ца ти на раст њи хо вог не по ве ре ња па ће 
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на про ле ће 1942. го ди не за јед но са по зив ци ма из су сед ног Бо ље ва ца и 
пар ти за ни ма из Ја ко ва код Шу чу ро ве кру шке по ло жи ли за кле тву при-
пре ма ју ћи та ко свој од ла зак у пар ти за не.
 Пр во на о ру жа ње удар них де се ти на обез бе ђе но је при ку пља њем 
оно га што су вој ни ци Ју го сло вен ске кра љев ске вој ске од ба ци ли по ка пи-
ту ла ци ји. На при ку пља њу на о ру жа ња ис та кли су се: Јо зеф Лај бер шпер-
гер, зва ни Јо ца Ан тал, Гој ко  Бо рош – Гер гуц, Бра ни слав Ив ко вић – Ба-
на ћа нин и још њих де ве то ри ца ме ђу ко ји ма и Цве ја Ми ља но вић – Ве не-
ча нин.
 Об на вља ње пар тиј ске ор га ни за ци је усле ди ло је сре ди ном 1941. 
го ди не, на ин си сти ра ње Сре ског ко ми те та Зе мун, а нај ви ше за слу гом 
Ни ко ле Пла вог (пра во име му је Ан дри ја Хру баш). За се кре та ра је иза-
бран Слав ко Хр њач ки а чла но ви су би ли ње гов брат Ми ћан, Сте вам Мо-
ле ров и Јо ца Ан тал. Основ ни прав ци де ло ва ња су им би ли, ка ко је ис-
ти ца но, да ши ре по др шку и раз ви ја ју спрем ност за при кљу че ње бор би 
про тив оку па то ра и до ма ћих са ве зни ка, а омла ди ни је тре ба ло по све ти ти 
по себ ну па жњу ка ко би је оспо со би ли за ак тив но уче шће у бор би и дру-
гих опе ра ци ја ма.
 Ве зу са Слав ком Хр њач ким на ста вио је Пал Шо ти Ан дри ја, члан 
Сре ског ко ми те та КПЈ за Зе мун. Ди рек ти ву за фор ми ра ње вој них и удар-
них де се ти на до би ли су у зи му на пре ла зу из 1941. у 1942. го ди ну. Би ло 
их је то ли ко, ка ко се та да го во ри ло, ко ли ко и шо ро ва; 44 осо бе су чи ни ле 
у по ме ну те де се ти не, ко је би на да ти знак тре ба ло да се оку пе у шу ми 
Бој чин. За да так им је био да сту пе у деј ство уко ли ко на ци сти и уста ше 
ухап се не ког од ме шта на.
 У се лу се убр за но ра ди ло на ома со вља ва њу ан ти фа ши стич ких 
ор га ни за ци ја и при пре ма ма за од ла зак љу ди у пар ти за не. Илу стра ци је 
ра ди, у пи сму По кра јин ског ко ми те та за Ср би ју од 22. мар та 1942. го-
ди не, из ме ђу оста лог, сто ји: „Иа ко је си ту а ци ја на те ре ну кон фу зна и 
опа сна у ту сво ју бор бу тре ба да мо би ли ше те осо бе хр ват ске, не мач ке и 
дру гих на ци о нал но сти. Ис ко ри сти ти не ста бил ност уста шке вла сти, не-
за до вољ ство на ро да услед пљач ке и оти ма чи не хра не и  на мир ни ца, мо-
би ли за ци је за по кре та ње ма са у бор би про тив оку па то ра и уста ша“.
 Пр ву гру пу ме шта на, њих осмо ро, ко ји ће оти ћи у пар ти за не на 
Фру шку го ру, оку пио је по чет ком ма ја 1942. го ди не Ми лан Ве се ли но вић 
Фе ђа. Из се ла су ис пра ће ни у ти ши ни, са же љом да без бед но стиг не на 
Фру шку го ру и ти ме прак тич но про кр че пут дру ги ма ко ји ће их у бор би 
сле ди ти. У то вре ме Фру шка го ра пред ста вља ла им је оли че ње сло бо дар-
ског пар ти зан ског по кре та.
 По сле два ме се ца бо рав ка на Фру шкој го ри до не та је од лу ка да 
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се оформ ље на је ди ни ца под име ном По сав ски од ред вра ти на под руч је 
Бој чин ске шу ме, што је и спро ве де но. Пр ву ору жа ну бор бу во ди ли су 
при пад ни ци те је ди ни це 24/25. ју ла 1942. го ди не, ка да су упа ли у се ло 
Ја ко во и уби ли јед ног до мо бра на, а у јед ну ку ћу уба ци ли бом бу. Је ди ни-
цу је пред во дио Сте ван Мо ле ров – Стјен ка; он и не ко ли ко бо ра ца су се 
сло жи ли да би при ме ре ни је да де лу ју под на зи вом Про гар ска  че та, и од 
та да су се под тим име ном и бо ри ли.
 Ин те ре сант но је да у Ар хи ву Вој но и сто риј ског ин сти ту та (да нас 
Вој ни ар хив) у фон ду Не мач ка ар хи ва, у јед ном не мач ком до ку мен ту 
ко ји има озна ку број 9/2 к. 40 Ф, пи ше, из ме ђу оста лог, и о про гар ској 
ак ци ји:
 „Три де се тог  ју ла 1942. го ди не у 10 ча со ва уве че, при бли жи ла се 
јед на гру па од око 100 пар ти за на ме сту Про га ру, срез Зе мун ски. Али 
њих је при ме ти ла жан дар ме ри ја, фи нан си и не мач ко људ ство, и по сле 
оштрог окр ша ја оте ра ла их. Је дан фи нанс је ра њен. Тај фи нанс је био 
Мар ко Кра љић а ра њен је и је дан жан дарм. Пре пре па да ра зо ре на је и 
те ле фон ска ли ни ја Про гар – Бо љев ци и Про гар – Ку пи но во. Исте но ћи 
укра де ни су ка ји ше ви са јед не дреш гар ни ту ре  (вр ша ли це за жи то). На-
пад ни је ус пео, али су се жан дар ми и фи нан си у Про га ру то ли ко упла-
ши ли да су ин сце ни ра ли не ко ли ко на па да пар ти за на да би има ли оправ-
да ње за на пу шта ње се ла, што су и учи ни ли. Али ипак ав гу ста ме се ца су 
се по но во вра ти ли у се ло, али да ле ко број ни ји, њих око 110 љу ди“.

Због ра ња ва ња до мо бран ског ко ман ди ра че те дис ло ци ра не у Ја-
ко ву, по руч ни ка Оре ба, усле ди ла је од ма зда у се лу Про га ру – пљач ка-
ње, па ље ње ку ћа и хап ше ње пре те жно омла ди на ца и омла дин ки. То се 
де си ло 8. ав гу ста и том при ли ком је ухап ше но осам омла ди на ца, шест 
омла дин ки као и дво је ста ри јих му шка ра ца и че тви ри же не. Две же не су 
по том пу ште не а оста ли су де пор то ва ни у Ја се но вац и та мо по би је ни.

О то ме до га ђа ју у не мач ком до ку мен ту број 8/3 К. 10-Ф, ко ји се 
чу ва у Ар хи ву Вој но и сто риј ског ин сти ту та, пи ше и сле де ће:

„Осмог ав гу ста, пар ти за ни су на пу ту из ме ђу Бо ље ва ца и Про-
га ра на па ли пот по руч ни ка Оре ба, ко ман ди ра че те дис ло ци ра не у Ја ко-
ву. Пот по руч ник Ореб је лак ше ра њен. Исти је по том из вр шио ра ци ју и 
ухва тио из ве стан број ли ца и за па лио по ро дич ну ку ћу за дру ге Ве се ли-
но вић. По са да из се ла је по ву че на, а ме шта ни Нем ци ева ку и са ли су се“.

Сум ња се да је та да до шло до из да је  и да су хап ше ња усле ди ла 
на осно ву при ја ве све ште ни ка Ев ге ни ја По го рец ког, по на род но сти Ру-
са, бе ло гар деј ца ко ји је пре сло ма Кра ље ви не Ју го сла ви је по ста вљен за 
та мо шњег па ро ха. Сум њу пот кре пљу је то што је По го рец ки сво јим по-
ступ ци ма под у пи рао рад оку па тор ских и до ма ћих хр ват ских вла сти а по 
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ње го вим на ред ба ма на род је мо рао да ко па бун ке ре око цр кве. 
Се ло је до жи ве ло и ави он ско бом бар до ва ње 12. ав гу ста 1942. го-

ди не; том  при ли ком по ги ну ла је Ка ти ца Хр њач ки, а ку ћа те по ро ди це 
је до те ме ља сру ше на. Та да је стра да ла и швап ска ку ћа Би хле ро вих, на 
ко јој је ина че одав но би ла ис так ну та на ци стич ка за ста ва.

По чет ком 1943. го ди не до ла зи до по нов ног об на вља ња ра да пар-
тиј ске ор га ни за ци је на че лу са Ђу ром Ли ва дом из Сре ског ко ми те та. Од-
мах за тим оформ ље ни су и Ује ди ње ни са вез ан ти фа ши стич ке омла ди не 
Ју го сла ви је (УСА ОЈ), Ан ти фа ши стич ки фронт же на (АФЖ) и Ме сни на-
род но о сло бо ди лач ки од бор (МНОО). За да так тих ор га ни за ци ја био је да 
на ста ве с пру жа њем све срд не по мо ћи НОБ-у и ор га ни зо ва ном од ла ску у 
пар ти за не. Кра јем мар та 1943. го ди не у Про га ру је бо ра вио, по ред оста-
лих, и Но вак Пе тро вић Ма ре, ско јев ски ру ко во ди лац но вог Срем ског од-
ре да.

7. Сур чин

На самом почет ку оку па ци је из Сур чи на је у заро бље ни штво 
одве де но 59 вој ни ка Југо сло вен ске кра љев ске вој ске. 

Живот у Сур чи ну од почет ка рата и капи ту ла ци је Југо сла ви је па 
све до децем бра 1941. годи не одви јао се уоби ча је но, гото во као и рани-
је. Бога ти ји сеља ни који су рани је испо ља ва ли поли тич ку скло ност ка 
чет ни ци ма нису се пре ви ше огла ша ва ли. Шва бе су се пред ња чи ле у 
иска зи ва њу подр шке оку па то ри ма, уз сво је ком ши је Хрва те. Добро су 
спре ма ли сво ју омла ди ну. Поред њих дома ћих, у Сур чи ну би на бивак 
сти за ле и поје ди не једи ни це 342. немач ке диви зи је. У покре ти ма вој них 
фор ма ци ја повре ме но су у село свра ћа ле и тзв. Црне Шва бе из Беч ме на 
и окол них места из Сре ма.

И у таквим усло ви ма у селу се иле гал но ради ло на про па ган ди 
и при пре ма ма за Народ но о сло бо ди лач ки покрет, и фор ми ра њу кан ди-
дат ских гру па за Кому ни стич ку пари ју Југо сла ви је, Савез кому ни стич-
ке омла ди не Југо сла ви је, Анти фа ши стич ки фронт жена, као и одбо ра 
народ не вла сти. Од поје ди на ца посеб но су се анга жо ва ли Лазар Маму-
зић, Мир ко Рада ко вић и Игњат Лако вић, а често су у село дола зи ли и 
Ђуро Лива да – Раден ко и Дра ган Рајн прехт – Шва ба из Сре ског коми те-
та Земун. Нај и стак ну ти ји Хрват, кад је реч о тим актив но сти ма у Сур чи-
ну био је Мар ко Људе ви та Раб (поги нуо 1943. годи не у НОБ-у, Обре жа-
ни, Босна и Хер це го ви на).

Све наве де не орга ни за ци је фор ми ра не су до децем бра 1942. годи-
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не, прем да су има ле тек по неко ли ко чла но ва (СКОЈ 11, АФЖ девет, КПЈ 
нај пре три и месни Народ но о сло бо ди лач ки одбор – МНОО 11 чла но ва), 
да би 10. децем бра 1942. годи не закле тву поло жи ла и прва пар ти зан ска 
десе ти на под руко вод ством Ђоке Хрк ма на.

У селу је нај пре фор ми ра на ско јев ска орга ни за ци ја из чијег је 
редо ва попу ња ва на и месна кому ни стич ка орга ни за ци ја. Поред Ђуре 
Лива де и Дра га на Рајн прех та – Шва бе, због „везе“ са коми те том у Зему-
ну, дистри бу ци је разних мате ри ја ла и дру гих зада та ка често је у селу 
бора вио и Андри ја Шоти Пал, који је при су ство вао и на фор ми ра њу 
локал не ско јев ске орга ни за ци је (10. јул 1942).

На састан ци ма поме ну тих орга ни за ци ја углав ном се раз го ва ра ло 
о поди за њу устан ка, акци ја ма, ситу а ци ји на источ ном и запад ном фрон-
ту, као и о ста њу у селу и задо би ја њу пове ре ња мешта на. Један такав 
саста нак одр жан је 13. јула 1942. годи не у кући Лазе Суђу ка, који је тога 
дана постао и одбор ник. Суђу ки на кућа нала зи ла се на кра ју села и због 
тога је била погод на да се у њу доста ви  поне ко писмо или пору ка од 
пред став ни ка виших пар тиј ских инстан ци.

После фор ми ра ња СКОЈ-а у селу је кра јем јула фор ми ра на и прва 
месна ћели ја КПЈ коју су чини ли Мир ко Рада ко вић, Игњат Лако че вић и 
Лаза Суђук. До сеп тем бра 1942. годи не од нај и стак ну ти јих акти ви ста 
Пар ти је, СКОЈ-а и акти ви ста који су се анга жо ва ли на аги та ци ји и про-
па ган ди орга ни зо ван је МНОО, чији је пред сед ник постао Лаза Суђук.

Током 1943. годи не па све до осло бо ђе ња земље није било већих 
коле ба ња у актив но сти ма поме ну тих орга ни за ци ја изу зев, можда, када је 
реч о при је му нових чла но ва, уз мање „засто је“ у раду када би непри ја-
тељ, зави сно од ситу а ци је до ситу а ци је, поја чао сво ја деј ства. Поме ну те 
орга ни за ци је су успе шно дело ва ле и актив но се зала га ле за обез бе ђи ва-
ње свих потре ба за пар ти зан ску вој ску.

Иако се ради ло у дубо кој иле га ли и кон спи ра ци ји, ипак је дола-
зи ло до поје ди нач них „про ва ла“ у редо ви ма акти ви ста и дезер тер ства из 
удар них гру па (Вла до Кри жан), али то није оста ви ло већих нега тив них 
после ди ца по анга жо ва ње на локал ном и на ширем нивоу. Повре ме но су 
орга ни зо ва не и зна чај ни је акци је попут руше ња сту бо ва за довод елек-
трич не енер ги је на поте зу Сур чин – Доба нов ци, напа да на општин ску 
згра ду, паље ња жита за потре бе немач ке вој ске у вре ме жетве и слич но.

Масов ни одла зак мешта на у пар ти за не у пери о ду јун –јул 1943. 
годи не има ло је за резул тат поја ча ну аги та ци ју и у шокач ком кра ју.

Из пода та ка који сле де може се сагле да ти кре та ње и ома со вља-
ва ње орга ни за ци ја и акти ви ста села; при ме ра ради, током 1942. годи не 
било је 70 актив них и 350 при ста ли ца, а у бор бе не редо ве су сту пи ла 
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тро ји ца (Нико ла Бојић, Све то зар Пуха ло вић и Нико ла Томић).
У 1943. годи ни број акти ви ста у селу се пове ћао на 200 осо ба – 

116 њих били су актив ни бор ци. У тој годи ни у матич не књи ге умр лих 
уне та су име на 25 мешта на: поги ну ли у НОБ-у, стра да ли у лого ри ма и 
затво ри ма и директ ном наци стич ком, уста шком и чет нич ком теро ру.

Годи не 1944/1945. НОП-у се при кљу чу је 165 акти ви ста и бора ца, 
од којих је 77 пало у бор ба ма (59 бора ца и 18 стра да лих у теро ру).

.
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Јаково

1. Радовић Б. Ђорђе, рођен 25. априла 1978, погинуо 25. марта 
1999. године, десетар у Урошевцу, касарна „Цар Душан“;

2. Савчић Н. Жељко, рођен 10. јула 1975, погинуо 6. априла 1999. 
године, поручник, Маљен;

3. Јовановић  С. Бранислав, рођен 1. маја 1968, погинуо 31. марта 
1993. године, војник, Вуковар;

4. Цуцин С. Дејан, рођен  25. марта 1973, погинуо 17. септембра 
1992. године, војник, Вуковар.

За поменуту четворицу постоји спомен-плоча постављена у 
центру села у склопу спомен-обележја жртвама села Јаково. Имена прве 
тројице се налазе и на спомен-плочи подигнутој преко пута општине у 
Земуну. Није јасно зашто није убележен и четврти погинули борац.

Решењем Скупштине Сурчин њиховим именима назване су 
улице у том насељу.

Сурчин

1. Пауновић С. Слободан, рођен 3. априла 1971, погинуо 30. 
септембра 1991. године;

2. Радованов Р. Мирко, рођен 29. децембра 1953, погинуо 25. маја 
1992. године;

3. Златковић Д. Дејан, рођен 29. децембра 1972, погинуо 6. 
децембра 1991. године;

4. Латиновић М. Жељко, (сви покушаји да се до тражених 
података дође били су безуспешни).

За сву четворицу постоји спомен-плоча постављена у центру села 
у склопу-спомен обележја жртвама села Сурчин. Имена прве тројице 
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се налазе и на спомен-плочи, подигнутој на постаменту преко пута 
општине у Земуну. Није јасно зашто није убележен и четврти погинули 
борац.

Петровчић

У атару Петровчић, 18. априла 1999. године су страдали старији 
водник Слободан Смиљанић (1974–1999) и резервни војни обвезник 
Горан Гајић (1971–1999), обојица из Београда, припадници 250.ракетне 
бригаде ПВО.
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Биографија

 Фра њо Фа би ја нец је ро ђен 21. фе бру а ра 1946. го ди не у Со ко лов-
цу, оп шти на Да ру вар, да нас Де жа но вац, од оца Вје ко сла ва и мај ке Је ли-
це.
 Ра стао је у мно го чла ној, си ро ма шној зе мљо рад нич кој по ро ди ци.  
На кон за вр шет ка осмо го ди шње шко ле 1961. го ди не, шко ло ва ње је на ста-
вио у Вој ној гим на зи ји у Мо ста ру и на Ва зду хо плов ној вој ној ака де ми ји 
у За дру. Као пи то мац – пи лот, ле тео је на школ ским ави о ни ма Рат ног 
ва зду хо плов ства и Про тив ва зду шне од бра не (РВ и ПВО). По за вр ше ној 
Ва зду хо плов ној вој ној ака де ми ји слу жбо вао у гар ни зо ни ма у Зе му ну, 
Кра ље ву и Бе о гра ду.
 У чи ну пу ков ни ка пен зи о ни сан је 1993. го ди не. Жи ви са по ро ди-
цом у Бе жа ни ји (Блок 62).
 По след њих де це ни ја ба ви се ис тра жи вач ким ра дом и пи са њем.
 До са да је о бја вио мо но гра фи ју свог род ног се ла Со ко ло вац 
(Соколовац 2011), ко ја је пред ста вље на 22. ок то бра 2011. го ди не у под-
руч ној шко ли у се лу, и мо но гра фи ју Све ти ња кроз вре ме, (Београд 2015), 
по све ће ну ма лој срп ској пра во слав ној цр кви Ус пе ња Пре све те Бо го ро-
ди це са гра ђе ној од др ве та дав не 1745. го ди не у шу ми зва ној Све ти ња уз 
се ло Кре ште ло вац, оп шти на Де жа но вац. Та књи га је пред ста вље на 28. 
ав гу ста 2015. го ди не у ме сту по ко ме је на сло вље на – Све ти ња.
 Као ко а у тор уче ство вао је у при ку пља њу по да та ка и пи са њу сле-
де ћих мо но гра фи ја и то:
 1. Осам на е ста кла са ВВА (Ва зду хо плов на вој на ака де ми ја), Бе о-
град, 2006.
 2. Бе жа ни ја и Бе жа нин ци, Бе жа ни ја, 2012.
 3. Бе жа ни ја у сли ци и ре чи, Бе о град, 2013.
 4. Жртве села Бежаније у светским ратовима, Београд, 2016.
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